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A tízéves
turnán hadüzenet

2-hálán csendben, hivetülos flnaepségek 
nélkül múlott bl tegnap Nagyrománia egyik 
;3EÍeltniöiégtelj>sebb évfordulój». Augusztus 
15 én múlott tíz éve annak,' hogy Románia 
megüzente a háborút a központi hatalmaknak 
g hogy az el$ö román c apatok kcreaziüímaai- 
roz ak a Kárpátokon. Lehet, hogy ez a neve­
zetes dátum a nap tároséra miatt bukott ki, 
vagy tolódott el tizenhárom nappal későbbre a 
fiivá alcs ünnepség-k sorából, meri; a harcba 
induló kis Románia még a Gregoriánus n*p 
-árral mérte az időt. A most érvényben lévő 
Jalianus naptár szerint pedig már augusztus 
28-ít irtek, amikor Károly király történelmi 
nspipB rat csat felolvasták a csapatoknak.

Mé2 a győztes hatalmak közül sincs egyet­
len államnak sem annyi joga ünnepséggel meg­
ölni a háborubalépés évfordulóját, mint Romá­
niának. Egyetlen ország sem ért el annyi ered­
ményt és egyetlen ország sem tudta olyan 
mértékben megvalósítani háborús aspirációit, 
min: Románia. Két éve tartott már a nagy 
györkőzés a világnak mind a négy táján és 
Románia, amelynek legtöbb oka volt hadba- 
szállni, csak állt és várt a nagy világégés rop­
pant tengerében, meg tudta őrizni jósun hideg­
vérét az ágyuk és gázbombák pokoli zűrzava­
rában s állandóan latolgatta a lehetőségeket. 
Be végül megtalálta az alkalmas pillanatot 
arra. hegy a kétéves tusában elfáradt ellenfelét 
pihent ctapataival uj akadályok elé kény­
szerítse.

Hét éve már, hogy az utolsó agyulövés is 
elnémult és a bombák füstjéből eleven való­
sággá bontakozott ki a román nemzet évszáza­
dos ködképe: Nagyrománia. És mig a többi 
győztes országokat hatalmas gazdasági katasz­
trófák rázták meg, addig Románia simán és 
nagyobb zökkenő néikül úszta meg ezeket a 
válságokat, a munkanélküliség és az éhség a 
háború utáni idő e két legkegyetlenebb ször- 
nyegete elkerülte Nagyrománia határait. A ro­
mán katona tehát megtette kötelességét, meg­
teremtette Nagyromániát és olyan pillérekké 
támasztotta alá, amelyek megvédtek minden 
külső és belső megrázkódtatástól. Am lassú ? 
vájjon a polgári rendnek és a békének katonai 
a politikusok és hivatalnokoknak hadseregei 
megteBék-e kötelességüket, vájjon hozzájárul­
ták-e ahhoz, hogy a katonák által megteremtet: 
^agyromámából valóban Nagyrománia legyen.

Ezen a ponton magábaszalló és eimélyedo 
meditáció kell legyen a tízéves évforduló mind­
azoknak, akiknek kezébe volt letéve ennek az 
országnak a fejlődése. A katonai győzelmet nem 
követte nyomon a béke nagyvonalú lendülete,
a szélesebb kontúrok kibontakozásának sekélyeb
gyűlölet és apró pártszenvedély állta ti az út­
ját. A közigazgatási apparátus még a regi 
romániáé, csak ijesztővé nőtt groteszk ar 
{>an. Holott Nagyrománia nagy, nyugati alap 
fektetett egészséges, levegős és hozzáférhetetlen
adminisztrációs gépezetet követel-

Azok, akik Ujrománia számára a ^vény^- 
k-t szabták, szemükkel még mir.d'g 8

ni ára vannak beidegződ ve, a megszerzett gaz­
dasági pozíciók védelmében lehetetlenné tették 
a megnagyobbodott; ország iparának és keres­
kedelmének nyugati arányokban való fellendü- 
léíé*-, holott az eleven pezsgő kereskedelmi és 
ipari élet legfontosabb erőforrása egy ország 
nagy rate jlc désének.

A román katona megtette kötelességét és 
átadta helyét a béke haicósdinak, s ha m- jd 
«zek is annyi kőtaies&égtudáss?-! és önzetlen­
séggel fogják szolgálni a békét, mint amennyi­
vel a katona szo'gílta a háborút, skker meg 
fog síületni a béke érteimében vett Nagy­
románia is.

A Cuza-párt fasíi kongresszusul meghirdeti & hat cet
az összes kisebbségek ellett

Bizalmat szavaztak Outinak. Cod-esnu sstpitmbet 15 (re eíltngjülés*
hívott össze Bukarestben

Bucureati-Bukarest, augusztus 16. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Tegnap zajlott le Jaslban 
a Keresztény Nemzetvédelmi Liga nagggyüléso, 
amelyen 52 megyei szervezet elnöke vett rész:. 
A gyűlésen Mala! Titus, 1 &ailiu kolozsvári 
ügyvéd, Aíota szász városi lelkész, Gtzenescui 
Su.mulea.nu és Caiuneanu egyetemi tanárok 
szólaltak fel. A gyűlés napirendjén a követ­
kező pontok szelepeitek:

A Keresztény Liga és az egyház, a Ke­
resztény L!g% és az ifjúság, a Keresztény Liga 
és a kisebbségek, a Keresztény Liga és a
fascizmuss. , ,,

Yárakczás ellenére az ülés a legnagyobb 
rendben zajlott le. Elhatárolták, hogy meg­
változtatják az alapszabályoknak a kisebbsé­
gekre vonatkozó pontját és kimondottak, hegy 
az etnikai kisebbségek létezésének jogosultsá­
gát nem ismerik el- A gyűlésen igen heves

gezfek meg, amelyet nyilvánosságra hoztak. A
kommüniké igy s: ól: .

A keresztény Nemzotvedeimi Liga augusztus 
15-én a jssii Báján-teremben megtartott gyűlé­
sén elitéli azokat a támadásokat, amelyek a 
L’ga vezetősége ellen a „Cavactül“^ hasábjain 
jelentek meg. A Liga bizalmát fejezi ki Cusa- 
üat, aki mellett szclidsrisan sorakozik tei az 
egész vezetőség.

4. hivatalos kommünikét mmd az o2 me­
gyei szervezeti elnök aláírta. Ma folytatták » 
ülést és a szervezet reorgankálásának kérdés^ 
beszélték meg. Elhatározták, hogy az eddigi 7 
kerületi központot 25-re emelik tel, úgy, hogy 
minden két megyére egy keiületi központ es­
sék Az időszaki választásokra Budruga tanítót, 
Catuneanut, Valér Románt, Manonescu tábor­
nokot és Neculcea ezredest jelölték.

Zsiea Codreanu, aki akcióját a gyűlésen
r »X_* _1 h AFA A**gát nem ismerik el. A vyülésen igen heves J edt érvényesíteni, szeptember 15 éré el-

kijelentést h.ngsott.k e. . fi«w» =»F- | hHott 6«=e Bukarestbe.
A gyülós végén hivatala ___ .............................................. ........... .

Oroszország kiterjeszti befolyását 
a szomszédos államokra

Anglia ellen irányul az első ésshl hármassző vei ség
(Varsó, aug. 16. Az Uj Kelet tudó diójától) 

Néháty napptl ezelőtt diplomáciai körökben óriási 
feltűnést keltett az a h"r, hogy Oroszország, Afga­
nisztán és Perzsia köiött előézsiai szövetség ]öt 
létre Ezzel kapcsolatban a perzsa kormány Mosz­
kvába küldte egyik miniszterét, hogy a különböző 
függő kérdéseket rendezze. Az errevonatkozó tehe- 
ráni fairek különösen az angol 
élénk visszhangra. így például a „Daily Telegraph 
szerint a perzsa kormánynak ez a lépése egyértelmű 
azzal hocry Perzsia teljesen orcsz-török befolyás ala 
került és örökidökre eltávolodott Génitől és a Nép- 
szövetség eszméjétől. A perzsa kormány. a vasnü- 
éa viziutak kiépítését nemregiben amerikai, német 
és francia érdekeltségekre bízta és az angol ipart
teljesen háttérbe szorította ÁztP®Ä“i 
érdekeltségek és a szovjetkormány kozott létrejött 
megáVapodások is an-a vezethettík^ vissza, ho,y 
Perzsia a petróleumszükségletét a jövőben O.osz 
országból akarja beszerezni.

Észtország moszkvai követe 
a szovjet szolgálataim állott

motiv.ftöv6te, nyílt levele» iniéz«t .

hogy E hhlügyminiszter eljárását
é , egret - Boko^61 meg»k.=l41,o,t,

■rí-"«*®

tott a garancia-szerződés Ügyében. Kijelentette, 
ho^ Birk eljírása elsietett volt, mert a Pap á.tal 
kezdeményezett oroszellenes szövetkezésből semmi 
sem lett. Lengyelország tett ugyan erre ajánlatokat,
de a kormány nem fogadta el. ,

A parlamenti vita rerdkivül elmérgesedett Ek- 
kor, amikor bejelentették, hogy Birk lemondásának 
pablikáláea után azonnal szovjet szolgálatba lepeir. 
Kijelentette, hogy az eszt-kormány parancsának nem 
fog engedelmeskedni. A parlamentben igen éles 
kirohanások hangzottak el Birk ellen, mer jló- 
szinünek tartják, hogy árulásával kiszolgál tap aa 
szovjet külügyi hatóságoknak Esztóma összes tit­
kos iratait.

Irreienta-pör Leogjelorzzágtisn
MoBzkvi keze van benne abban a nagyarányú 

irredrnfci-pörben is, amelynek tárgya.áeát_ a napok- 
bin kezdték meg a vilnai lengyel katonai hatósá­
gok. A pőrnek harminchárom fehér orosz vádlottja
län, akiket azzal vádolnak, hogy 924-ben es 
1925-ben oiszeesküvést szőttek Lengyelország e_gy 
részének elszakitáeára és a fehér-orosz szovjetkoz- 
it a,ághoz való csatolására. A véd,rat szerint .z 
összeesküvők kapcsolatban állottak -
hával ta Lengyelországban orosz pénzzel folke^ot
ns7tacrokat szerveztek. A. T&rgy&nia
vesz Igénybe, mert százötvennél több tannt ,dfz-

tek be. *+*—•«****+**__^——Ha
IrBz.ßi/a Tangó ós a la Barcelona

lesion a két legnépszerűbb száma a 
világvárosi mulatóknak. Nagy rádió sláger, a- ■ Skadar ^nst^e-^meg:

kapható. Egyéb slágerek: Vágnom
f ?mRonl.fo’z MUh^denatt W»** *

. '



ÜJ KELET
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A technika uj csodája felé
A drótnélküli energiaáttéiel problémája
A korszakalkotó és nevezetes találmányok 

és felfedezések érdekes karakterisztikám», hogy 
a nyugtalan, a folyton előretörtető emberi szel­
lemet mindig újabb és újabb, gyakran kivihe­
tetlennek látszó problémák megoldására ösz­
tönzi. E ka rak téri sztikum magyarázza meg azt 
a lüktető, lázas munkát, amelyet napjaink szor­
galmas felfedezői az elektrotechnika, de külö­
nösen az elektromágneses hullámok térén kifej­
tenek. A technikának éppen ez utóbbi ága az, 
amelynek eredményei páratlanul állnak a tech­
nika egész fejlődéstörténetében. Egy pár évti­
zed telt el csuk Hertz teoretikus és Marconi 
praktikus kisérletei óta és mégis ma már az 
egész földkerekséget egy titokzatos és elszakít­
hatatlan kapcsolat köti össze. A légkör misz­
tikus futárjai, az elektromágneses hullámok 
szédületes gyorsasággal röpítik világgá az em­
beri gondolat élő kifejezőjét, a hangot, az em­
beri cselekvés pontosan hü álló, vagy mozgó­
képét. Elektromos hullámok segítségével ma 
már bámulatos biztonsággal kormányoznak légi, 
szárazföldi és tengeri jármüveket és így köz­
vetve bár, hatalmas energiamennyiségeket tesz­
nek át jelentős távolságra.

Ilyen csodával határos eredmények után az 
örökké mozgó feltaláló szellem uj célokat keres 
és ma már olyan álmok megvalósítására törek­
szik, mint például a fény, hö és munkaenergia 
közvetlen, azaz drótnélküli áttétele. Kétségtele­
nül merész és fantasztikus cél ez, megvalósítá­
sának lehetősége felett szakkörök is sokat vi­
tatkoznak, Abban mindannyian megegyeznek, 
hogy az eddig ismert eszközök segítségével 
nagymennyiségű elektromos energia áttétele fizi­
kai lehetetlenség. Oka ennek a sugárzás azon 
törvénye, amely szerint a rezgő test középpontja 
egy hullámszerű rezgésterjedésnek, mindaddig, 
amíg a rezgést reflexió, vagy ellenzősierüen 
ható test nem gátolja. A rezegő testet a térben 
gömbalakban terjedő rezgés-zónák veszik körül 
és egy-egy ilyen gömb bármely pontján a fel­
fogott rezgési energia mennyisége a felfogó test 
és a sugárzást hordó gömb felületének egyenes, 
a küldő és felfogókészülék közötti távolság for­
dított viszonyától függ.

így például egy küldöaníenna eléggé tekin­
télyes 1000 Kw-os (Kw = kilowatt) energia- 
mennyiségéből egy a küldőállomástól 3 km-nyire 
levő 1000 m. hosszú, 100 m. magas felfogó 
antenna a legjobb körülmények között is esik 
175 kw-ot, azaz a küldött energiamennyiség* 
nek 0175 százalékát fogja fel. Az ilyen" drót­
nélküli^ energíaáttétsl hatásfoka oly csekély, 
hogy józan ésszel alig Lkot az efajta módszer­
rel dolgozó energiaellátás kiépítésére gondolni. 
Az említett esetben még csak olyan nevetséges 
távolságról van szó, amelyet a fémvezetékes 
áttétel segítség ivei 90 százalékos hatásfokkal 
lehet áthidalni. A drótnélküli energiaáttétel 
veszteségei a távolság harmadik hatványa sze­
rint növekednek, úgy, hogy az előbb említett 
antenna o km. távolságban 0 38 kw-ot, 10 km. 
i-ávo.ságban 0 0475 kw ot, azaz a küldőenergia 
0 038, illetőleg 0 004 százalékát tudja csak fel­
fogni. A probléma megoldása ilyen utón nyilván 
■lehetetlen, bár sokkal kedvezőbb volna, ha az 
elektromosság gü nbalakn sugárzását reflektorok 
segítségével irányított, azaz kupakalaku sugár- 
ZiS}& lehetne alakítani, mint például a parabola­
tükörrel ellátott iviámpa irányított fényszóróját.

A veszteség még ez esetben is hatalmas 
ienne, úgy, hogy a távolság négyzetével csök­
kenő energiafelhasználásról lehetne csak sző. 
Nagyobb távolságokon a fémes vezetővel e 
módszer sem versenyezhet, hiszen említésre- 
méltó energiamennyiség drótnélküli áttétele az 
említett energiaszórődás mellett olyan hatalmas 
energiamennyiségek kisugárzását követelné, 
amely jelen eszközeinkkel gazdaságosan el nem 
érthető.

Kétségtelenül más ut visz e nagyfontosságu 
kérdés megoldásához és bár ez az ut hosszú és 
fáradságos, előbb-utóbb célhoz vezet. Kü'öaösen 
professzor Dibble, a pittsburgi „Carnegie Insti- 
<ut of Technolog“ nagytudásu tanára vallja e 
nézetet, tudományos kutatásai alapján. Kisérle-
Legol- 
csóbban

teinek eredményeiről egy legutóbbi amerikai 
mérrökhonferenoián beszámolót tartott. V eie­
rn énye szerint a drótnélküli energiaáttéiel meg­
oldható, speciális és eddig még ismeretlen ké­
szülékek segítségével. Mindenekelőtt egy mini­
mális szóródásu küldő és kontroliét készülék 
szerkesztendő, valamint egy nagy felvevő képes­
ségű detektor, amely a felfogott energiát egy­
úttal megerősíti.

Napjaink legutóbbi eredményei után e fel­
adatok megoldását bátran remélhetjük. A drót­
nélküli elektromos hang, a napjainkban készülő 
elektromos távmozi és messzelátó után a követ­

kező lépés a féoy, hő és munkaenergia rW* 
nélküli áttételének megoldása. ^

Felbecsülhetetlen következményekkel jfov, 
e célok megvalósítása, talán egészen fn ető
állítaná jelenlegi gazdasági berendezésünket 
Kiaknázhatatlan földrészeket lehetne intenz"' 
gazdasági és mezőgazdasági területekké váltod 
tatni, elszállithatatian energiakészleteik elektro­
mos fény, munka- és hőenergiává változtatás 
által. A groteszk gondolat, a „Tűz a poasoa“5 
amint az egy fantasztikum regényben kifejezés* 
jut, ilyen értelemben sokat vészit fantasztán! 
romantikájából. r e

»*

Nagyvárad kereskedő■ és iparostársadalma 
napirenden tartja a kamatmaximálás kérdését

Moigalmas taggyűlés a Kereskedelmi Csarnokban. Kilenc pontban terje&ittk 
a kormány elé a grid as ági és hitelélet sérelmeit. O/seágos akcióvá sxéle•

sitik at uzsora elleni harcot
(^Oradea-Mare- Nagy várad, augusztus 16. Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Nagy érdeklődés előzte 
meg a Kereskedelmi Csarnok által vasárnap 
délelőtt összehívott taggyűlésé^, amelynek a 
Csarnok által megindított bankkamat maximálást 
akció ügyében kellett állást foglalnia. A gyűlé­
sen valamennyi nagyváradi pénzintézet veze 
tője megjelent. Popper Ákos dr., a megjelentek 
üdvözlése után a kővetkező elnöki megnyitó- 
beszédet tartotta:

— Silbenmnn Jenő dr. és társai egy hetven 
aláírással ellátott b >advá.;y; intéztek a Csarnok­
hoz amelyben rendkívüli közgyűlés összehívá­
sát kérik és felhívják a Csarnokot állásfoglalásra 
a pénzhiány, a drágasági v;s myok és a kamat- 
uzsora megszüntetése tárgyában. Az elnökség 
és a válsszfmát y megbízáséból dr. Fried János 
főtitkár határozati javaslatot készített ebben a 
tárgyban, amelyet a gyűlés elé fognak terjesztene

— Megjegyezni kívánom, hogy mint a Ke­
reskedelmi Csarnok elnöke, azért is vállaltam 
e gyűlés elnöki tisztát, mert a hírlapokban 
megjelent közlések úgy állították be ezt a kér­
dést, mintha az akció a pénzintézetek ellen 
irányulna. Ez nem áll. Minden komoly pénz­
intézet és komoly pénzintézeti vezető ambicio­
nálja, hogy a kereskedelemnek és iparnak a 
legolcsóbb kamatfeltételek mellett állhaoson 
szolgálatára. Lojálisán elismerem és megértem 
azt, ha mindazok, akik hitelt vesznek igénybe, 
feljajdnlnak a magas kamatok miatt. I.t is ta­
lálkozunk bankosok és kereskedők, mi is fel* 
jajduluuk, hogy kénytelenek vagyunk drága 
pénzt igénybe venni és egyaránt várjuk az időt, 
amely meghozza a kétségbeejtő állapot meg 
változásán.

Ezután dr. Fried János emelkedik szólásra 
és hosszabb beszédben ismerteti a Csarnok vá 
lasztmányának álláspontját ebben a kérdésben, 
majd a következő határozati javaslatot ter- 
jeszti elő :

írjon fel a Csarnok a kormányhoz és ugyan • 
ilyen eljárásra kérje a társtestületeket is és 
felterjesztésében ismertesse a jelenlegi tűrhe­
tetlen gazdasági helyzetet és kérje, hogy an­
nak megjavítása érdekében:

A gyors jogszolgáltatással adják meg a 
belföldi és külföldi tőke nyugodt kihelyezési 
lehetőségét.

2. Scab'lizálja a kormány a lejt min:l 
előbb.

3. Tegye lehetővé a külföldi tőke bs 
özőnlését a kereskedelmi és ipari vállalatok 
céljaira.

4. Emelje f.-l a jegybank a hiteleket m’n 
den arra érdemes pénzintézet és iparos ré­
szére.

5. A bankjegy mennyiség elégtelensége ese­
tén külföldi hitellel tedezett lej bankjegyeket I 
bocsásson a piac rendelkezésére.

6. Hozza rendbe a vasutakat, a posta-, te 
loton• és távirdaszolgálatot.

/. Léptesse életbe a jegybanknál a zsíró- 
es ki)ring forgalmat, úgyszintén a postatakarék- 
pinztári átutalási lehetőséget is.

8. Alkalmazza mindazon eszközöket és mó­
dozatokat, amelyeket a közgazdasági tudomány 
és a tapasztalat a gazdasági élet szanáláséra 
alkalmasnak tart.

9. Ellenesetben az ország kereskedelmének 
és vele együtt a gazdasági élet többi ágainak 
is előrelátható összeomlása el nem kerülhető

Silbermann Jenő dr. felszólalásában indoi 
kolja a bankkamat maximálásának szükségessé- 
gét. Leszögezi, hogy az uzsora elleni küzdelem 
a törpe-bankok és zálogházak ellen irányul 
tehát ezt az akciót a nagy- és középbankoknak 
is örömmel kell fogadniok.

Grünbaum Sámuel az iparosok vigasztalan 
helyzetét vázolja, amelyet a mai kamatviszonyok 
idéznek elő.

Kohn Gábor mint „az uzsora-front egyik 
aldozata“ szólal fel és hosszú beszédben ismer­
teti saját anyagi bajainak okait. Meggyőződése 
szerint a bankok a háború alatt vagyonuk ér­
tékének jórészét elvesztették és ezt akarják 
most a magas kamatokkal legalább részben 
helyrehozni.

Oláh Béla dr. kijelenti, hogy a jelenlegi 
bankkamat kimeríti az uzsora fogalmát.

Beck Nándor és Silb zrmann József felszóla­
lása után szavazásra bocsátják dr. Fried János 
javaslatát, amelyet a taggyűlés nagy szótöbb­
séggel el is fogadott. Ennek megfelelően a Ke­
reskedelmi Csarnok megkezdi az előkészületeket 
egy országos nagygyűlés összehívására a bank­
kamat maximálása ügyében.

Ligy

Laboratorul LEO
.Theodor £dö Stipek, G-himbav—Bjasov

Fényképészek,
Amaleurök!

Fényképészeti cikkeiket a legoics Sbban

Bernát
papirosáruházában,

Plata Unirii 29 szám alatt [Layda- 
oukrászda mellett] szerezhetik be.

Lemez jket kidolgozunk. — A világhír! 
Angol Imperial lemezek gyári lerakst*.
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Kolozsváron is feltalálták 
a perpetuum-mobílét

Kébíny nap előtt az Uj Kelet hirt adott 
eiry pestszentlőrinci lakatosmesterről, aki a 
perpetuum mobilét, az örökforgás gépét találta 
föl. Föltalálta és ha Pithagoras hekatombát, 
akkor a pestszentlőrinci egy családi murit csa­
pott, borral és körtánccal egybekötve. A hir 
olvasásakor azonban itt Kolozsváron egy derék 
Jakatosmester, Túrós Lukács leült asztalához és 
s következő levélben reflektált a korszakos föl
fedezésre:
Az Vj Kelet tekintetes szerkesztőségének Cluj.

B. lapjuk mai számában megjelent és a 
pestszentlőrinci perpetuum mobiléjára vonatko­
zólag bátorkodom megjegyezni, hogy a múlt 
hónap 23. án elmúlt egy éve, hogy ugyancsak 
feltaláltáku a perpetuum mobilét Budapesten, 

sőt már amerikai vállalkozó finanszírozta is — 
a hírek szerint.

De az a feltaláló éppen úgy elhallgatott, 
mint elhallgatott az a berlini feltaláló is, aki 
a szél-rotorral akar a Berlint megvilágítani ma­
teriális anyag felhasználása nélkül.

Különben jó magamat azért érdekel az eset, 
hoay én is azok közé tartozom, aki évek óta 
a legszorgalmasabbm dolgozom a perpétum 
mobi én és lehet, hogy tizennégy napon belül 
egy teljesen kifogástalan üzemü és igazán egy­
szerű rendszerű perpétum-mobile gépet mu­
tatok be Cluj város vezetőségének.

Hogy én már eddig is különb eredményt 
értem el a pesterzsébeti lakatosnál, ez tény. 
Az pedig, hoey miért nem táncolok, az azért 
van, mert a feltalálót úgyis mindenki bolond­
nak nézi egyrészt, másrészt pedig egy komoly 
feltaláló sohasem nézheti az ö évekig tartó 
munkájának az eredményét éppen csak szeren­
csének.

Mer: az nemcsak szerencse, hanem egy ko- 
coly szorgalmas kitartó munkának a gyümölcse 
szokott lenni.

Szerkesztő urnák kiváló tisztelettel alázatos
szolgája

Cluj, 92G VIII 14. Túrós Lukács
mechanikus

E sorok írója tegnap ellátogatott a kolozs­
vári p°rpetuum mobile konettukícrtdnz. Ko­
moly ötveuév körüli férfi és első néhány meg- 
nyila*k zá ától látszik, hogy jellemekét lénye 
zöböl tevődött össze: a munkából és gondol 
kódúból.

— Anélkül, ha lebecsülném bárkinek se 
igyekezeté: és képességeit, meg kell mondanom, 
hogy minden hargos reklám iránt — főleg a 
fölfedezések hóén — nagy bizalmatlansággal 
viseltetem. Még a háború előtt Dvor&ctek mér 
nőkkel egy üt dolgoztunk egy ilyen készüléken. 
Ei h- raj-öve elemkor, u»y őt sztendövel ezelőtt, 
ok iül nekem jó néhány fordulatszámút elérő 
gépi: koDs ruálnom, de melléje mégis fői kel­
lett szerelnem egy elektromos dinamót, amely 
blotycs számú forduló u'án újra akcióba hozta 
8 -perpetuum mobilét.“ Ez p-rsr.e nem lehetett 
ideáiji a gépnek, legfö’j bb arról lehetett ezó, 
kogy sí erőszolgáltatá«t olcsóbbitea. Do ezt sem 
lehet; * eiérci v- la. Éa tzonbrn továbbra is 
dolgoz*am é* m st azon a pon'oa vagyok, hogy 
egy kisegítő eröfor ás nélkül is megcsináljam 
az szomatikuson és örökké működő oasicát.

Taros Lakács levezetett a mülidybs és 
niegenutattt a g^pot, amely snl>r t tolán má.- 
é.mazsj, Hv-Jmas lendkereke egyméter nugas 

és meghosszabbított főtengelyén egy raag- 
.őr: ovális fémkorong, amely acá rugókkal van 
?i$z3k pciolva. Főleg ezeknek a rugókonysága 

ózza hős itat b forgásba a kereket. Ezuttsl is 
Csak hazamosabb, ilie vo többszörös forgásról 
Via C3*k szó, de nem örökös mozgásról.

[ Csak 10 napig
tort az átalakítás és addig mindennemű 
kötött-árut és harisnyát, mélyen leszál­

lított árakban árusít a
Helios lerakat (Főtér 7.)

Mindenki igyekezzen kihasználni
« 10 napot

ül KELET

~~ moDdo:ta a fölf.dező — 
ez a dolgok mai stádiumában van iev Néhánv
hét, .“Jlva ,.ott fo8ok tartani, hogy legyőzöm a 
súrlódási elhntáUást és a gép menni fog.

Megköszöntem a szives instrukciót és — 
ami bizony a legnagyobb ritkaság főltalálók, 
primadonnák és politikusok között — Túrós 

akáca arra kért, hogyne nagyon szellőztessem

a dolgá*, van még idő ős nincs is nagyon távol 
az idő, amikor majd nemcsak újságírók fognak 
meglátogatni.

Sok szerencsét kívántam.
— Legközelebb legyen szerencsém!
Nem tudom, hogy értette. Hozzám legyen-e 

szerencséje, vagy úgy általában.
ügy vélem, az utóbbira gór d őlt. (sz. i.)

Fafvédő-botránoyá fajult a kölni egyesületek
tüntetése a megszállás ellen

A k ősfárrasigi érzelmű rajnavidékiek és a keresztény szakszervezetek nem
akartak császári zászló alatt felvonulni

Berlin, augusztus 16 Az Uj Kelet tudósító- 
iától.) Szombatin és vasárnapra a saarvidébi 
egyedietek szövetsége és a rajnavídékiek biro­
dalmi egyesülete h-talmas demonstrációt készí­
tett elő Kölnben, amelyre meghív ák a politikai 
élet reprezentánsait és a külföldi sajtót. Á 
demonstráció célja az vo’t, hogy a még fenn­
álló rajnavidáki megszállás ellen iüátessenek. 
A demon itrsció minden várakozás ellenére 
szélsőjobboldali propaganda-előadássá vált, ami 
a legnagyobb mértékben diszkreditálta az egye­

sületek ered t’leg hirdetett célját. A saarvidáki 
egyesülő ek szövetsége a rajnavídékiek biro­
dalmi egyesületének tiltakozása dacára felvonul­
tatta a Scaalhelm és Hittler-gárda tagjait, akik 
vasáru#p délután szétrobbantották a gyűlést. 
A gárd&s tagjai császári zás.dók alatt jMentek 
mag. Ennek folytán a körtársasági rajnaiak 
lemondtak a tüntetésben való részvételről. 
Ugyanígy tettek a megjelent keresztény szak­
szói vezetek is, akik szintén nem akartak a 
szélső nacionalistákkal közösséget vállalni.

♦***••«

Móg mindig nem tudják a csepeli
robbénás okát

Összefüggést se/ienek az amerikai, a prágai, a budapesti és a svéd 
munfefótele pék explodálása között. Névtelen levelek a kommunista 
Végi-csoportot gyanúsítják. Nyilatkozik a katonai ellenőrző bizottság

(Budapest, augusztus 10 Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A csepeli katasztrófa ügyében meg 
indult nyomozás még mindig nem tudott semmi 
pozitivet produkálni, annak ellenére, hogy ma 
mnr több sd-it izd amellett, hogy merénylet 
őr ént. A nyomozó hatóiágok most ezeknek 

az adatoknak a vizsgálatára szorítkoznak, 
amelyekről mér most meg lehet állapítani, hogy 
nem annyira ténybeli, mint inkább összefüg­
gés bed jelentőséggel birnsk. A sorozatos rnu- 
ricicrobbanások között ibben a pillanatban 
még csak az időbeli egymásrakövetkezés kap 
Ciolat» áll fenn és semmi o’yan személyi, vagy 
tárgyi bizonyíték nincs, amiből srra lehetne 
következtetni, hogy tervszerűen végrehajtott 
merényletiorozairól van szó. Sokkal nagyobb 
jelentőséget tulajdoni'hatunk annak a ma be­
érkezett jelentésnek, amely azt közli, hogy a 
katasztrófa tlőtt néhány perccel Budafokon 
földrengést érezték. Már as első napon felme- 
rÜltek olyan körülmények, amelyek azt Iátszot- 
t k ígfczoiní, hogy a csepeli robbanást sz a 
földrengéshullám okozta, amely n dunántúli 
Fdhérmegyeből indult ki és a Dana alatt a 
Csepelszigefc alá húzódott. Ez a mai b idafoki 
jelentés csak megerősíti azt a feltevést, hogy a 
földrengés által előállott öugyujíás volt a köz- 
ve tie n oka a katasztrófának. A magyar Fóld- 
rer-góítoui Intézet helyszíni vizsgálatai, amelyek 
most folynak, mind énképen döntő jelentősé­
gűek lesznek a katasztrófa vizsgálatában.

Két hivatalos nyilatkozat
A c11 p éli robbanás ügyében ma az a hír 

terjedt el, hogy a magyar fővárosban székelő 
katonai ellenőriőbizottság intervencióra készül, 
mii. thogy azt gyanítják, hogy Csepelen a ma­
gyar kormíny által titokban felhalmozott mu­
níció robbant tel. Eszel a hírrel szemben a ha­
ton i eilenőnőbizottság ma hiratalossn kijelenti, 
hoty az ügyben semmiféle kő kilépést nem 
sténdékszik teinl, minthogy meg van győződve 
arról hogy Magyarország minden tekinUtben 
eleget tett a btkeazerzödés követelményeinek 
és hogy Csepelen csak olyan muníciót gyártott 
és őrzött, amelyet a jelenlegi békeszerződés ki- 
f-jezetten megenged. Titkos muníciók észletek 
sem Csepelen, sem pedig máshol az országban 
nincsenek. A csepeli tehp is teljesen nyílt terü­
let amelyhez mindenki hozzáférhet és amelynek 
működéséről a szövetséges katonai bizottság 
mindenkor informálva van. A katonai bizottság 
nyilatkozatával egy dejüleg a magyar hadügy­
minisztérium is kommünikét közöl, amelyben

flron Davids Eli

kijelenti, hogy az eddigi vizsgálat semmifél8 
mulasztást nem tudott megállapítani és merény" 
letet sem lát a katasztrófa mögött. A robbaná' 
Rokkizárol&g öngyuladásból származhatnak.

Anarchistákra gyanakszanak
A rendőrség ennek ellenére különböző irány­

ban folytatja nyomozását. Kiterjesztette figyel­
mét eltösorban arra a körülményre, hogy Euró­
pában as uubbi időben sorozatos muníció-rob­
banások történtek. Néhány héttel ezelőtt Ame­
rikában robbant fel az Egyesült-Államok mu- 
niciótelepe, majd Prágában, Oroszországban, a 
budapesti robbanással egyidejűleg Svédország­
ban explodélíak az állami municiótelepek. Ezek 
az ismétlődő robbanások bizonyos rendszert sej­
tetnek és azt a gyanút keltik, hogy anarchis­
ták keze van a dologban, akik egy előre meg­
határozott terv szerint dolgoznak. Tovább nyo­
moz r rendőrség annak a külföldi gyárkép vi­
selőnek az ügyében is, aki a robbanást meg­
előzőleg azokban a termekben járt, ahol az ex- 
plosió keletkezett. Minthogy ezt az idegen 
embert a Weisz Manfréd- gyár egyik tiszt vise­
lő je kísérte végig a telepen, valóssmütlen, hogy 
bármilyen gyujtóanyagot helyezhetett volna el 
ezalatt az idő alatt a finnekben.

á hivatalos hármegálíapitás
Ma már meg lehet azt is állapítani, hogy 

a katasztrófa hol okozott nagyobb kárt. Csepel 
községen kívül Budafok szenvedett sokat a rob­
banásoktól. A kár itt meghaladja a négymilliárd 
koronát. A katasztrófa idejében Budafok község 
tanácsának tagjai egy mozihelyiségben épen gyű­
lést tartottak és, mielőtt még a detonációkat 
hallották volna, hirtelen íz az érzésük volt, 
mintha egy himbálódzó hajón lennének. Rend­
kívül megijedtek és, minthogy azt hitték, hogy 
földrengés van, ki siettek az utcára. Ebben a 
pillanatban hallották a detonációt és pár pilla­
nat múlva figyelmesek lettek a Csepel felöl 
felcsapódó Dugókra. A budafoki tanácstagok 
esete amellett szól, hogy a katasztrófának való­
ban földrengés lehetett az oka. Ezt teljes ha­
tározottsággal a földrengéstani intézet lesz hi­
vatva megállapítani. Budafokon számos ház 
szenvedett súlyos sérüléseket, olyannyira, hogy 
a kémények bedőltek, a tetők leszakadtak, 
sz utcák tele lettek tégl&tőrmelékehkel. A 
budafoki helyi villamos kocsijai a robbanás 
pillanatában megálltak, mert a légnyomás be- 
taszította az ablakokat és számos utast meg­
sebesített. Budafokon negyven ember sebesült 
meg, akik közül ketten elvesztették bsszélő- 
képsstégüket. Soroksáron, ahol svábok laknak, 
az emberek azt hitték, hogy földrengés van és 
az utóira menekültek. Itt is több ház meg­
sérült. A kár itt kétszázmillió korona. Pest­
erzsébet csak jelentéktelen kárt szenvedett,
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Szigetizentmiklőson és Dunaharatztin a kár 
n»gyobb. 4 gMll j8hán.k6rhálban

Megrendíts jelenetek játeaíátak le « tud»- 
p9sti Szent Ltván-kórház előtt, ahová a sze­
rencsétlenség éjjelén a sebes alteket beszállítót- 
ták. Egész éjszaka tartottak ez operációk és a
k°L<Aésebesültek és az eltűntek hozzátartozói 
már kora reggel a kórház elé gyülekeztek és 
valósággal megostromolták a kaput. A portás 
kijelentette, hogy csak a reűdőrség adhat fel* 
világóriást. Egy asszony feléje kiáltotta .

— De az istenért, nekem eltűnt az uram, 
a mentők állítólag behozták Pestre, de nem 
tudom, melyik kórházba vitték.

A portás a vállát vonta :
_ Tessék a látogatási idő alatt jönni.
Az emberek tanácstalanul áll ak a kapu 

előtt. Végül sikerült egyeseknek bejutni, de 
felvilágosítást azok sem kaptak. A sebesültek 
listáját hétfőig nem hozák nyilvánosság a. Az 
orvosok általában titkolóznak, ami meg csak 
jobban nyugtalanítja a közönséget. Általános 
az a vélemény, hogy az áldoz ltok között sok­
kal több sulycsm sérült van, mint amennyire 
eddig számítottak.

Névtelen levelek a Vági pártot 
rágalmazzák a robbanással

A csepeli robbanás titkának felderítése köz­
ben a lapok már több ember letartóztatásáról 
:s írtak. Nagy izgalmat okoztak ezek a hírek, 
mert azt a hitet keltették, hogy a borzalmas 
pusztítást bűncselekmény idézte elő. Vasárnap 
azonban a robbanás miatt már senkit sem tar­
tottak őrizetben, nincs senki sem letartóztatva 
és most már az összes löportelepi munkások 
közül csak a külföldit keresik, aki a robbanás 
után nyomtalanul eltűnt a telepről. (Az eddigi 
jelentések szerint ez a külföldi ember egy 
németországi gyárnak volt a képviselője és 
dinamitot akart vásárolni Csepelen. Szerk.) Á 
többi munkásokat mind kihallgatták és vala­

mennyi alibit igazolt. , «rU-
A nyomozás munkája vasarnap olyan - 

tokát is produkált, amelyek azt bizonyítják, 
hogy inkább gondatlanság történt, mint bún 
cselekmény. Vasárnap délután a rendőrségen 
háromórás értekezlet volt, amelyen a héttőn
megindítandó széleskörű nyomozást beszélték 
meg. Hétfőn rekonstruálták a robbanást és 
ugyanakkor feltárták az első robbanási tölcsért. 
A robbanás rekonstruálása azért _ vált szuksé 
gessé, hogy megállapíthassák, vájjon az a tel 
csapódó láng, amelyet az őrök a detonáció e.ot 
láttak, csakugyan keletkezhetett-e olyan embe­
rek eldobott cigarettájától, akik nem juthatta
a lőporkamarák közelébe. _

A rendőri bizottságnál jelentkezett Cerner 
I.tvánné, a Halász-csárda tulajdon omőja, aki 
integetett az egyik őrnek, hogy a löporrastár 
nál tűz van. A rendőri bizottság tagjaiban 
ezekután mindinkább gyökeret ver az a lelte- 
vés, hogy merényletről van szó. A tűz semmi 
esetre necn keletkezhetett robbanás utján, mert 
e tűz észlelése és a robbanás között bízón yos 
idő telt el, már pedig a távolság az őr és a 
lőporraktár között nem volt akkora, hogy » 
hang később ért volna oda a fénynél. A rend­
őrséghez számos névtelen levél érkezik, amely­
nek hetven százaléka a kommunistákat és pe­
dig a Vági pár.oi gyanúsítja a robbanás el­
követésével. Ebben a pillanatban 30 detektív 
munkálkodik, hogy kinyomozza a névtelen le­
velek Íróit. ....

Sen'll nem vált hajléktalanná
Hétfőn reggel Lecgyel Zsolt államtitkár 

a miniszterelnök megbízásából, bejárta a rob­
banás területét és megállapította, hogy a rob­
banás következtében egyetlen család sem vált 
hajléktalanná. Felhívta a lakosságot, jelsnikez- 

1 zék mindenki, akinek testi épségét veszély-z* 
teti a megrongált lakás?, mert a népjóléti mi­
nisztérium biztos helyre helyezi el őket. A 
fílhívásra senki sün jelentkezett, mert a bá 
zakban mindössze az ablakok törtek össze ás 
cssk a tetők rongálódtak meg.

Megkzdődőtt a frankper másodfoka tárgyalása
A tárgyalásra Budapestre érkezett a Francia Bank kormányzója. A büntetések

enyhítését varjak
(Budapest, augusztus 16. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Ma délelőtt kilenc órakor kezdődött 
a Tábla dísztermében a frankper másodfokú 
tárgyalása, amelyhez vasárnap délután Buda­
pestre érkezett a Francia Nemzeti Bank kor­
mányzója, Collar Hosticgus, aki a frankügy 
nyomozása során hónapokat töltött Budapesten 
és a törvényszéki tárgyalá-rokon is részt vett. 
Á tárgyalás várható érdekessége még sz, hogy 
Wmdiscbgiätz L?jos herceg kérni fogja házi- 
őrizetbe való vételét, amire vonatkozólag U’ain 
Ferenc, a herceg védője, a kővetkezőket men 
dotta az újságíróknak :

— Nagyon természetes, hogy kérni fogom 
a herceg háziőrizetbe való vételét, kivéve 
persze, ha a herceget felmentik.

— Van erre is kilátása a védelemnek ? —

kérdezték az újságírók.
— Egy bizonyos, — válaszolta Uiain, hogy 

a vádlottak egyike sem kaphat súlyosabb bün­
tetést a Táblától, mint amit a törvényszéktől 
kapott, miután az ügyészség meguyugodott a 
törvényszéki ítélet büntetési feltételeiben, azon­
ban enyhébb lehet a Tábla ítélete.

Gadó István táblai tanácselnök kilenc órakor 
nyitotta meg a frankper felebbviieli tárgyalását. 
Kijelenti, hogy az első két napon két óráig, 
a következő napokon, ha elhúzódnék az ügy, 
délután is lesz tárgyalás.

A vádlottak padjain, Windischgriitz, Hajts, 
Kurtz és Kovács kivételével, valamennyi vád­
lott jelen van.

Folkmann Jenő, táblabiró ezután megkezdi 
a törvényszéki iratok ismertetését.

Egyik társuknak úgy sikerült a csendőrök elöl 
megmenekülnie, hogy amikor a csendőrök le. 
ugrottak a vonatról, hogy a menekülő rablók 
után fussanak, ő felugrott a robogó vonatra 
Tekintettel arra, hogy ez a vonat Kassa 
ment, nincs kizárva, hogy a megmenekült rabló 
Kassára érkezett.

Igen érdekes Pékár vallomása, aki Ryckovot 
nevezte meg a banda vezérének. Pékár vallo­
mása szerint mélyen megbánta tettét s Ryckovot 
okolja, hogy ilyen rossz társaságba vezette
Brichtával együtt bányamunkás volt Schlézisch-
ostrauban.

Vallomásának leg érdekesebb része az, amely, 
ben a bűnbánó Pékár elmondja, hogy társaival 
arra szövetkezett, hogy csak zsidókat fognak 
kirabolni s ha már sok pénzük lesz, a szegé­
nyeket fogják segíteni. Ez volt az első vállal- 
kozásuk, amelybe mindjárt belebuktak. A há­
rom gonosztevőt, akik közül a megsebesült 
Ryckov már csaknem teljesen felépült, beszál­
lították a trencséni ügyészség fogházába.

t »'-'»*■ • «<hKy*

Amikor Kiss József 
rémregényeket irt

A költő fia közreadja a Szentesi Rudolf álnév 
alatt irt „Budapesti Rejtelmek“ et

(Sudspvsí, augusztus 16. Az Uj Kelet tudó- 
bitójától.) Érdekes könyv jelenik meg nemsokára 
a magyar könyvpiacon. A címe „Budapestirej­
telmek.“ Valamikor Szentesi Rudolf néven vál­
tak ismeretessé ilyen címen különböző hátbor­
zongató ponyvahistóriák. Szentesi Rudolf ál­
név helyébe most Kiss József lép, aki, — mint 
fia, Kiss Jenő Sándor meséli, — nyomorúság­
ból és a napi megélhetés kényszeréből irta sok 
egyéb nem szívből irt munkái között ezeket a 
ponyvatörténeteket is.

— Kiss J. Sándor a könyv megjelenése 
alkalmából egy újságírónak a következőket 
mondta apjáról:

— Talán érdekes, hogy Kiss József hatvan­
éves korig nem irt annyi verset, mint hatvan­
éves korától haláláig. Természetesen, ezt is a 
megélhetés kényszere parancsolta. Érdekes, hogy 
hogyan fedezett fel egyes írókat. Amikor Rákóczi 
hamvait hizahoznák, egy ünnepi verset kapott 
Nagyváradról Fleisch“,r Imre aláírással. Apám­
nak tetszett a vers és sürgönyözött Nagyvá­
radra, hogy aláirhatja-e a verset Exöd Tamás 
néven? *

— Az apám egész könyvtárát és ö 'Hjz 
emlékeit eladmk, még a „Hei“ évfolyamat is. 
Chak azt a pár könyvet tartottuk meg, amelye 
két minden évbm elolvasott az apám- Balzac 
munkáit és Napoleon leveleit. Rmgeteg snek- 
dó a beszél róla, de senki oly tpigrammatikui 
rövidséggel nem foglalt a össze ereiét, mint é, 
amikor barátainak mondotta:

— Fiatal koromban az öregek lebecsülése, 
öreg koromban a fiatalok rakorcitlankodáss 
okozott szomorúságot nekem. Utolsó szavai 
ezek voltak: „írjátok a sírkövemre: „áz első 
dáridó, amelyről le nem késett.“

.................—
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Kizárólag zsidó utasok kifosztására szövetkeztek 
a hassa-oderbergí vonat támadói
Vallottak a Trencsén mellett elfogott banditák

Kassa, augusztus 16. Az Uj Kelet tudósító- 1 
jától.) Megírta az Uj Kelet, hogy a kassa— 
oderbergi vonat ellen elkövetett éjszakai rtb’ó- 
támadás három tettesét, Brichta, Antalt, Pékár 
Józsefet és Ryckor Józsefet szombaton elfogták 
és Trencsánbe szállították. A kézrekerült bandi­
ták kihallgatá?át ma kezdték meg. A rablók 
eleinte mindent tagadni próbáltak. Végül Pékár 
József vallani kezdett s ez a vallomás teljesen 
megtörte két elfogott társát, a sebesült Ryckov 
Józsefet és Brichta Antalt. Á vallomás szerint 
a rablók az odarbergi állomáson határozták el, 
hogy a vonatot kirabolják. Az állomáson 
ugyanis találkoztak négy ruizinnkói zsidó 
férfivel, akiknél nagyobb pénzösszegeket sej­
tettek. Megfigyelték, hogy hová vált jegyet a 
négy zsidó s ők is ugyanabba a vonatba szálltak.

A vonaton pontosan megbeszélték a teendő­
ket. A rablásra legalkalmasabbnak látszott a 
Zsolna és Várna közötti pálya, egyrészt, mert

i

ide ké.-ö éjjel érkezik a vonat s az utasok már 
alszanak, másrészt itt meglehetősen hosszú da­
rabon nincs állomás. A rablók a fülke melletti 
szakaszban foglaltak helyet. Amint a vonat el­
hagyta a zsolnai pályaudvart, a rablók álarcot 
öltöttek. Ebben a pillanatban lépett a fűikébe 
Kafka, aki a készülődést látva a rablókhoz 
ugrott s az egyikről lerántotta az álarcot. Ek- 
kor folyt le az a végzetes verekedés, amelynek 
Kafka áldozatul esett. Amikor a rablók látták, 
hogy a vonat utasai a lövések zajára felébred­
tek, egyikük megrántotta a vészféket s mind­
nyájan kiugrottak a vonatból, hogy a közeli 
„Düben“-dombon át az erdőbe fussanak.

Másfél napig bujdostak az erdőben, mig 
végre rászánták magukat, hogy vonaton próbál­
nak Lengyelországba szökni. Zákopce község 
mellett akartak vonatra szállni, itt találkoztak 
a csendőrökkel, — akik formális revolverharc- 
bin agyonlőtték Duda József nevű társukat

HőfgyekF

Megérkeztek az őszi gyapjú divat-u; 
donségok a

lerakóiba (Főtér No 7.)
hol az alábbi feltűnő olcsó árakban 

lesz kiszolgálva.
Női gyapjú mellény ....Lei 375 
Női gyapjú divatmellény .. 475
Női gyapjú poul-over..........  SCO
Férfi gyapjú poul-over .... 550
Női gyapjú kabát ............... 700
Női gyapjú divat kabát.... 800

Női 6s férfi keztyük, va­
lamint harisnyák legol­
csóbb bevásárlási fórén
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Az üj Kelet az egyeteme ^ arlélyi és bánsági zsidó­
ság napilapja.

Szerkesztik Giszbalay János éi dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő dr. Marton Srnő.
Az CJj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a fórrá 

megjelölésével engedjük meg.

£ uvmi ma&tm

Kedd
6686. Elül 7. 
1926. aug 17.

rük, vá- 
logoi-

1/ foráo

Jiddis közmondások
I. A lusta ülve alszik és fekve dolgozik.
2 Jób.-ráthoz könnyen ju hatsz, ellenséget 

pedig szerezned kell.
3. JJbarátnak adj rossz tanácsot, ellensé­

gednek pedig jót (mert többnyire az ellen ke 
zőjet követik).

4- Tisztára mosni csakis a testet lehet, de 
nem a lelket.

5. Évente csak kétszer hasudik . . . télen 
és ryáron (hazug emberre).

6 Az igazság jelentkezik, mint olaj a vizen.
7. Utcai porbm is fénylik az arany.
8. Ha Messiás megérkezik, minden be eg 

meggyógyul, csak a boknd nem.
9. — „Buta korcsmáros“ — gondolja az 

iszákos — „Van páliukája és eladja“.
10 Ha a tanító veszekszik a feleségével, 

akkor jaj a tanítványoknak.
II. Amig az ember él, szűk neki a világ ; 

halála után elég nagy neki a szűk sir.
12. Az embernek nagy szemei vannak, még­

sem látja saját hibáit.
13. Alig fényesíti ki cipőjét, máris „Haf-

\r--nak hívják fel._'
14- A legjobb portéka a világon: a „készpénz“.
15. ,,Tanácsokkal el vagyok látva, nekem 

csak pénz kell.“ (így szól valaki, aki pénzköl 
csont kér barátjától, de ez tanácsokat oszto­
gat neki).

16. (Kulikovi jogrend). Kulikov egy kis 
mezővá;01 Lemberg mellett. 0„t lakott két 
sztbó és egy cipész. A cipész egyszer gyilkos 
Ságot követett el és akasztásra Ítélték. Mint­
hogy ó volt a városban az egyedüli cipész, 
szabó pedig kettő volt, a kupaktanács úgy 
döntőit, hegy inkább akasszák a cipész helyett 
a két szabő közül az egyiket, n hogy a wros 
cipész nélkül maradjon.

17. Legjobb barátját az ember a tükörben 
látja (t. i. saját magai).

18 Jcbb, hogy a gyermek sírjon, mint a 
szülök. (Inkátb neveljek a szülők a gyermeket 
s: igoruan, nehogy a szülőknek előbb utóbb 
fájdalmat okozzon.)

19. Pofont könnyebb kspni, mint adni.
20. A bolotd esik az idegennek töri be 

az ablakát.
21. Mit használ az ősz fej, ha az ész zöld,
22 A kostól félnek élűiről, a lótól hátulról,

bdóidtól miiden oldalról.
Gyűjtötte: Löfíler Honrik

— Az OMIKh gyerekek nyaraltatása
Bánátban. ALn-egy négy héttel ezelőtt be- 
?zemolt az Uj Kelet, hogy a budapesti OMIKE 
vezető -lége SÍ gyermeket küldött Temesvárrá 
ry&mlni. A gyermekek junlus 7-én érkeztek 
ei augusztus 10 en, vagyis négyheti üdülés 
után testileg gyarapodva tértek vissza ott­
honukba. A budapes’i román koniul&tur, úgy 
szintén a temesvári sziguranca az akció jó­
tékony céljait értékelve, messzemenő elözé 
k-nyseggel páro uló jóindulatot tanusi ott és 
sok tekintetben megkönnyítette a gyermekek 
b ut&zaa&t és itt-tartózkodását. Az akciót dr. 
Snger Jakab és Schüek Bernit főrabbik a 
szószékről indítottak meg ünnepi beszédeikben. 
A tov&bhi munkákat egy permanens bizottság 
inté7te, a gyermekek közül 65 Temesváron 
és 156 a környékbeli nagyközségekben nyert

Tovább Iortanah a letartóztatások 
a bukaresti orosz kémkedő ml ügyben

Az összeesküvők összeköttetésben állottak a bécsi és szótlal
kommunista központokkal

(Bucuresti Bukarest, augusztus 16. Az Uj Kelet tudósítójától.) A két nappal ezelőtt lelep­
lezett orosz kémszervezet ügyeben tovább folyik a vizsgálat. Vasárnap éjjel újabb letartózta­
tások voltak a fővárosban és vidéken is. A letartóztatottak neveit a vizsgálat érdekében még 
nem adták ki, de bizonyos, hogy az összeesküvők a bécsi és szófiai kommunista központokkal 
állottak összeköttetésben.

Igen érdekes körülmények között tartóztatták le Flore a repülőőrmestert, aki ellen a vele 
vadházasságban élő Mariovna Mária bosszúból feljelentést tett. Feljelentésében a leány azzal 
vádolta meg az őrmestert, hogy eltett egy embert l&b alól és elrabolta 180.000 lejét. A vizs­
gálat során megállapították, hogy a rablógyilkosság nem történt meg, de a házkutatás során 
kiderült, hogy a repülőőrmester élénk összeköttetést tartott fenn nemzetközi kémekkel. Egyelőre 
nem tisztáztak még, vájjon Florea összeköttetésben v&n-e a most leleplezett kémszervezettel, 
va£ty pedig más organizációhoz tartozAk.

e helyezést. Az egész idő alatt a vendégek 
igen jól éreztek magukat, amit legjobban bi 
zonyit a statisztika, mely szerint átlag két és 
felkilogramot híztak a gyerekek. A bánáti 
zsidók között valóságos versengés folyt, hogy 
minél többen lássák el ezeket az otthont nél­
külöző gyermekeket. Akadt olyan is a gyér 
mekek között, aki nem kevesebbet, mint hét 
rend ruhát hapott védnökétől. De más irány ■ 
baa is kitüntette magat a bánáti zsidóság.
Akik nem adtak ruhát, azok pénzt adtak és 
igy m ntegy huizezer lej gyűlt össze. A gyer­
mekeket a határig kisérték a temuvári hit­
község vezetői, ahol már az OMIáE megbízottai 
várták őket, akik meleg szavakkal köszönjék 
meg a bánáti zsidóságnak a gyermekek irá­
nyában tanú lit ott áldozatkészségét és azon 
reményüknek adtak kittjeiéit, hogy a Bánát 
zsidósága a jótékonyság ezen ágát lankadatlan 
készséggel fogja a jövőben is gyakorolni.

— Krétában kih idetíék az ostromál­
lapotot. Athénből jelentik : A kormány Arete - 
ban kihirdette az ostromillapotot. Forradalmi 
jellegű mozgolódások voltak, amelyek Pan- 
galosz megbuktatását célozták.

— Londonba hoztak Kitchener állítóla­
gos hamvait. Londoból jelentik : A Kitchener 
tábornagy állítólagos hamvait tartalmazó ko 
porsót, amelyek Frank Ovar hozott Angliába, 
a rendőrség lefoglalta és a hallotasházba szállí­
totta. A ha ottkém jelenlétében fogják a kopor­
sót felbontani. Frank O varnak eskü alatt kell 
vallani, hogy mi van a koporsóban és hogy mit 
tud a szállítás körülményeiről.

— Egyiptom megszűnteti a bukaresti
konzulátust. Kairóból jelentik: Az egyip oaii 
parlament külügyi bizottsága j waalntot tett, ho^y 
takarékossági okokból szüntessék meg Egyip ómnak 
a brazíliai, svájci, belgiumi, spanyolországi, hol 
landiai, romániai és csehszlovákiai követségeit és 
konzulátusait. A párisi egyiptomi követség fogja 
képviselni Egyiptom spanyolországi és belgiumi 
érdekeit. A berlini követség a hollandiai és cseh 
szlovákiai érdekeket, míg Egyiptomnak romániai 
érdekeit a törökországi követség fogja képviselni.

— Temp otnavaiás Kolozsváron. A ko
lozsvári ortodox zsidó hitközség a város peri­
fériájában élő zsidók val ási igényeinek kielégí­
tési céljából, a Heltai utca 3 számú telken bet- 
hamidrast építtetett, amelyet az elmúlt szom­
baton avattak. Az avatóbeszédet Glasner 
Akiba tartotta. Beszédében különösen a fiatal­
ságot buzdította a Biblia szellemében való életre 
és megköszönte a Roaenzweig Ernáiméi vezetése 
alatt megjelent hitközségi elöjáróság áldzat- 
készségét. A muszaf imát a hitközség főkántora 
recitálta az énekkar segédletével. Az avatási 
imát egy kiddus-lskoma követte, amelyen több 
felszólaló után Weisz Mózes kurátor lendületes 
beszédben fogadta, hogy a „Bat-Aron“ ima- 
házat Áron főpap szellemében, a béke és ősz 
szetartás j-gyében fogja vezetni.

Azonnali belépésre keresek elsőrendű

Ajánlatokat lehetőleg fényképpel és 
fizetési feltételekkel kérek. Mind­
három hazai nyelvet beszélők előny­
ben részesülnek. „Concurenja“ uri- 

szabóság, Biakov, Tehénpiac 4.

— Vasiti aramból a lyoni pályaud­
varon három hatottal és ötvenöt sebesült­
tel. Párisból jelentik: A lyoni pályaudvaron az 
éjszaka súlyos vasúti szerencsétlenség történt. A 
Parisból befutó személyvonat belefutott a pálya­
udvarról kifelé haladó vonat oldalába. A személy­
vonat három kocsija felborult, teljesen összetört, a 
hajnali diákig a romokból három halottat és ötvenöt 
súlyos sebesültet húztak ki.

— Eljegyzés. Friedmann Juliskát (Prága), 
eljegyezte Waldner Mór (Egeres).

— Rendelet a fogtechnikusok vizsgájá­
ról. Bukarestből jelentik ; A közmunkaügyi minisz­
térium köriratban értesítette az ország valamennyi 
fogtechnikusát, hogy képesítési vizsgák szeptember­
ben lesznek. A vizsgák sorrendjéről mindenki külön - 
külön hivatalos értesítést kapott. A vizsgák a munka 
ügyi minisztérium épületéken (Sír. General Laho- 
vary 7.) lesznek tz^ptemter 2 án, 9 én, 16 án és 
23 án délután négy órakor. Azok, akik vizsgáztatá­
suk iránt kérvényt nem adtak be és igy meghívót 
sem kaptak, szeptember 30 án jelentkezzenek a 
minisztériumban.

— Vesztegzár alá helyezik a francia 
kikötőből érkező hajókat Bukarestből jelen­
tik : Hivatalos távirat szerint Marseillesben és San 
Danisban pestis ütött ki. A konstancii kikötő pa­
rancsnoka elhatározta, hogy a francia kikötőből ér­
kező hajók szigorú vesztegzár alá kerüljenek.

— Titokzatos öngyilkossági járvány
egy fiéiaet varosban. Berlinből jelentik: Wil­
helmshafen város lakosságát az öngyilkosságok egész 
sora tartja izgalombxn. A hadi kikötő hidjáról a 
legutóbbi hetekben nem kevesebben, mint tizen öl­
ték m*gukat a vízbe és valamennyi öngyilkosság­
nak valami közös, titokzatos háttere lehet, mert 
valamennyi életunt a 20 — 25 éves fiatal leányt k 
sorából került ki. Ezért a rendőrség arra gondolt, 
hogy valami bűncselekmény lehet az öngyilkosságok 
sora mögött, de ebben az irányban még nem sike­
rült semmi támp mtot szereznie. Éppen ilyen titok­
zatosnak találják azt is, hogy a napokban a hídnak 
azt a helyé’', ahonnan a leányok a vizba vetették 
magukat, egy ismeretlen kéz kereszttel jelölte meg.

— Japánban leszakadt egy hid és 60 
ember a vízbe fűlt. Tokióból jelentik: Nodaili- 
malhi északj »páni városban egy ünnepséggel kap­
csolatban na°y felvonulást tartottak. Mikor a menet 
a várost átszelő folyó hídjára érkezett, a hid lesza­
kadt és hatvan ember a folyóba zuhant. A sok 
esőtől megáradt és különben is gyorssodru folyóban 
mentésre gondolni sem lehetett. Mind a hatvanan a 
vízbe fúltak. A rettenetes pánikban közel .száz em­
bert összetapostak.

* Palesztinába készül ? Akkor már most 
rendelje meg a Lv,újabb magyarnyelvű Palesztina- 
Egyiptom Útmutatót (B&edeekert) az Uj Kelet 
fe ön yvosztályánál. Ára vászonkötésben, 200 lej.

Remington Modelt 92 
és Remington hordozható

írógépek
képviselete Révész E*nö, Mm-os- 
Vdsánheiy, Főtér 47. Tab fon 1-26. 
Kérjen ajánlatot. Kívánatra bemutatás 
díjtalan. A világ legerősebb gépei. 82 jel 

az eddigi 84 jellel szemben.
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— Egy féllábu amerikai egy pezsgős­
üveget vert szét a párisi „névtelen katona“
sírján. Páriából jelentik : Tegnap délután a név­
telen katora sírját egy féllábu amerikai ember 
leöntötte egy üveg pezsgővel és a pezsgös üveget a 
síremléken összetörte. A rendőr letartóztatta az 
amerikait és átadta az ügyészségnek, aki előadta, 
hogy részt vett a háborúban és fóilábát elveszhette. 
Efelett! elkeseredésében gythzta meg az ismeretlen 
katona sírját.

— Egy 14 éves kislány tragédiája. Két
héttel ezelőtt eltűnt Kolozsvárról K B. tizennégy- 
éves kislány és szülei a rendőri nyomozás dacára 
nem tudták tartózkodási helyét megtudni. Szombat 
délután az állomás rendőrség egyik datektivje fel­
is ner te a kis K. B.-t, aki az ötödik kerületi kapi- 
tán} ságon megrendítő vallomást tett. Elmondotta, 
hogy Nagy Ilona 18 éves tordai züllött leány un 
szólásának engedve, először Tordára, majd Nagy­
váradra utazott, ahol Nagy Ilona minden este más 
férfi lakására vitte el és csak reggel ment utána. 
Az orvosi vizsgálat megejtéie után kihallgatták 
Nagy Ilonát is, aki ellen a rendőri eljárás meg­
indult.

— Meglopta a betegtársa t, Az ideggyó­
gyászati klmiía betegei már régebb idő óta panasz­
kodnak, hogy pénzük és apróob értéktárgyaik nyom­
talanul eltűnnek. Legutóbb Zsödő Antalnak tűnt 
el éjjeliszekrényének fiókjából 1000 lej. A gyanú 
Eetedi János 34 éves páciens ellen irányul’, akiről 
kiderült, hogy annak dacára, hogy már régen in­
gyen ellátásba o részesül a klinikán, állandóan ap­
róbb tolvajlásokat követett el. A rendőrség beve­
tette a nyomozást.

— Öigyilkos lett egy budapesti sertés 
nagyKeresKedő. Budapestről jelentik: Pfaiffer 
Dóri Budapest egyik legis nertebb sertésnagykeres- 
kedőja vasárnap délután felesége lakásán laminál­
tai megmérgaz e magát. Pfeiffer azért követte el 
tettét, mert tönkrement.

— Négy évvel ezelőtti gyilkosságot ho­
zott nyilvánosságra egy névtelen feljelen­
tés. Budapestről jelentik: Vasárnap délután 
névtelen levél érkezett a főkapitányságra, hogy 
Pesterzsébetben a Dessewffy-utca 20- számú ház 
kertjében négy évvel ezelőtt meggyilkolták és 
feldarabolva elásták Giörel Mihály zenészt. A 
névtelen levélre megindult a nyomozás és en­
nek eredményeként letartóztatták Glorel Mi­
ll álynét, aki azt vallotta, hogy négy évvel ez­
előtt a nála lakó Kovács István töltésgyári 
munkással és annak barátjával, Luck a Gusztáv 
gyári munkással, akiket ö bujtott fel, megölték 
férjét, mert részeges volt és el akart válni tőle. 
A kertben földelték el. Másnap bejelentették a 
rendőrkapitányságon a férj eltűnését. Lucka 
sírva azt vallottal, hogy meggyilkolta Glörelt, 
mert Glorelné megígérte, ha elteszi férjét láb 
alól, barátságosabb lesz irányában. Vallomása 
szerint kétszer földelték el a meggyilkolt Glö­
relt, mert féltek a felfedezéstől, A letartózta 
tottak kihallgatása még tart.

— Kirabolták a kísenev—baltzi vonat 
postakocsiját. Bukarestből jelentik: A kise- 
nev—baltzi személyvonat ppstafocsiját titok­
zatos körülmények íözöít kirabolták és 800.000 
lejt elvittek. Morariu postakocsi ellenőrt és a 
vosaivezetöt letartóztattak.

— Csak a hét közepén készül el Bul­
gária válasza a komitácsi betörések ügyé­
ben. Szófiából jelentik: A bolgár kormány 
még nem készítette el válaszát a Balkán álla 
ttok kollektiv jegyzékére. Valószínű, hogy a 
válasz cs»k a hót közepén készül el. Belgrádi 
távirat szerint a bolgár komitácsik tegnap újra 
b jtőrtek szerb területre. A komit!esi banda 
megtámadta a jugoszláv határőrséget. Az örsze- 
ötkozés során a határőrség két tagját megöl­
ték. A komiGcsiknak három halót jak és szá­
mos sebesüitjük vau, akiket magukkal vi tek.

— Nyilatkozat. Értesültem róla, hogy egy, 
az Ady-társasággal kapcsolatos nyilatkozat alatt 
névaláírásom jelent meg az egyik aradi lapban. 
Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy ezt a nyilatko­
zatot alá nem írtam, illetőleg aláírásomat vissza­
vontam, mert utólag olyan körülményekről értésil 
tsm, amelyek az üggyel kapcsolatban — egy­
előre — tartózkodá-ra kényszerítenek. Szóvá1», 1926 
augusztus. Satemon László.

Ideális hashajtó
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^\(Pür9o) Bayer

Kapható mindén 
qyÓ9y/2erh)rban

— Tegnap reggel földrengés volt An-
gliáoan. Londonból jelentis: hétfőn reggel 
majdnem egész Angliában földrengést észleltek, 
sok helyütt földalatti morajjal. A földrengés néhány 
másodpercig tBrtoit és tagyobb kárral nem járt.

— Az autóbusz elgázolt egy hároméves
fiúcskát Tegnap a Szecbstyi téren tragikus el- 
gázolás történt, amelynek áldozata Hofäader Men­
del hároméves kisfiú. A 182. számú au'óbusz, 
6mely Bjloni Odornak a tulajdona, Kolozsvár és 
Kolozsfürdö között közlekedik. Tegnap este az 
autóbusz, amelyet Kozma József soffőr vezetett, a 
túra megtétele után a főtérről a garázs fel a igye­
kezett. Amikor a Széchenyi-téren a Stanciu-téle 
vendéglő ele ért, az autóbusz kormánykereke hir 
télén eltört és a gépjármű felszaladt a járdára. A 
kis fia ott jirkáit a járdán s az autóbusz elütötte. 
A kis fiúcskát véresen, sjultan szedték ki az autó 
mobil alti. A mentőket hívták, akik konstatálták, 
hogy a fiúcskának jobb karja eltörölt, a balsarját 
pedig suljosiin ösazeroncsolták a kerekek. A softer 
ellen meg ndult az eljárás.

— Felhívás. Ismételten felhívjuk mind­
azokat a helyi csoportokat, amelyek végleges 
sékelelsz* molasukat meg nem ejtették meg, 
hogy úgy az összes lékeltömbőket, mint a 
sékelért be'oly t összeget címünkre sürgősen 
beküldeni szíveskedjenek, mert csak azok a 
sékel k választhatnak az Erdélyi Z«ido Nem. 
zeti S övetiég hetedik országrészt konferen­
cia jkr a, amelyeknek összege a választások ki 
iramáig folyószámlánkra befizetést nyert. A 
választások míg augusztus havában fognak 
megtörténni. Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség.

— A kolozsvári zsidó iparegyesület uj
elnöksége. Vasárnap dékván ejtették meg a 
„Poíle Codek“, kolozsvári zsidó iparosegyesület uj 
elnökségének választását, miután Janovitz Géza 
elnök és a vezetőség lemondott. A gyűlést Gold­
berger Kálmán nyitotta meg, aki ismertette az 
eddigi vezetőség három és féléves munkáját és rá 
mutatott a lemondott elnök ügy buzgó, áldásos 
'evéienységére. K r.e, hogy e szent helyen a válasz 
tásokat méltó módon, ellenségeskedés nélkül ejtsék 
meg. Salamon Kappel választási elnök elren­
delte a választást, amely a következő eredménnyel 
végződött: Elnök : Fischer Rezső. Alelnök: Hirsch 
Hermann. Penztárnok: Glück Izrael. Felügyelő 
bizottság: Fogéi Jakab, Frachter János, Simon 
Náthán. Jegyző : Holländer Sándor. Tanácsra k >k': 
Ábrthám Mór, Bírta Ferenc, Farkas Jóissf, Grosz 
Herman, S-aubnr József, Herkovits Jenő, Klein 
Dávid, Pollák Barnát, Rosenberg Lajo?, Salamon 
Kappel, Schwartz Ignác nyomdász, Kohn Emil. 
Póttagok : Blum Farkas, Rosmacn Sitnu, Salamon 
Mihály, Silamon Samu, Siovits Manó. Templomi 
bizottság: Indig Mór, Simon József, Kaufmann 
Dávid. Gazda : Schwartz Mihály, Weisz Lajos. Az 
egyesület nagy bizalommal tekint az nj vezetőség 
működé te elé.

— Megkezdődtek a községi választások 
Jugoszláviában. Belgrádból jelentik : Ószerbiában 
és Montenegróoan megtörténtek a községi választá 
sok minden incidens nélkül. Az eredmények cs k 
holnap kerülnek nyilvánosságra. Belgrádban a redi 
kálisokkal ezamben a demokraták győz ek. Az ellen­
zéki Davidovics lista 352 szó öbbséget kapott. 
Belgrád uj polgármestere Kuraundi Koszta egye 
térni tanár lett.

— «tolsó pillanatban megmenekült a 
brassói expressz a éaiasztrófatól. Bukarest- 
bői jelentik : Szánja és Poiana-Tapului között teg­
nap könnyen végzetessé válható katasztrófát sike 
rült elhárítani az utolsó pillanatban. A Brassóból 
jövő expressz, amelynek 5 órakor kellett volna Szi-

najába érkeznie, három teljes órát késett és emiatt 
a 204-es gyors Mustomban vesztegelt. Telefonzavar 
miatt egyszerre indították el a két vonatot, amely 
Szi o aj a és Poinna-T- pului között teljes menetsebes­
séggel rohant egymásnak. A gyorsvonat egyik ka- 
tonautaea, aki idejében észrevette a fenyegető ka­
tasztrófát, megrántotta a vészfóket úgy, hogy utolsó 
pillanatban sikerült megállítani a vonatot. A gyors­
vonaton nigy pánik tört ki. Az utasok kiugráltak 
a vonatból, amelynek következtében több kisebb 
sérülés történt.

— Pénzt közvetít egy Bourbon herceg 
a magyar kormánynak. Budapaströl jelentik: 
A Budapesten tartózkodó Bourbon Lajos herceg 
ma délelőtt felkereste Vasa József helyettes minisz­
terelnököt és egy amerikai pénzcsoport nevében 
kölcsőnajánlatot tett a kormánynak. Ennek a pénz 
csoportnak delegáltjai szintén Budapesten tartózkod­
nak és hajlandók többmillió dollárt a kormány 
rendelkezésére bocsájtani, hogy abból hivatalnoki 
lakásokat építsenek.

* Uj látványosság a kolozsvári Főtéren.
Régi kereskedő szokás, hogy kirakatversenyek gya­
kori rendezésével fokozzák a közönség vásárló ked­
vét. Ez a praktikus szokás az utóbbi időben kezd 
kimenni a divatból, aminek úgyszólván az az oka, 
hogy a kereskedők egyénenkint igyekeznek olyan 
kinka okát rendezni, amelyek alkalmasak arra, 
hogy a figyelmet maguk felé irányítsák. Ebben a 
versengésben ma kétségtelenül a főtéri Rózsa Royal- 
drogéri* vezet, melynek kirakatai valóságos látványt 
nyújtanak és ízléses összeállításban mutatják ba 
azt az óriási pipereszappm kollekciót, melyet napi­
áron alól hoz forgalomba a cég.
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* A „Tungsram“ izzólámpák takarékos
áram fogyasztása, jó világítás mellett csökkenti a 
havi kiadásokat. 2

* Figyelem I t
\ Aug. hó 95-ón megnyílik Olajon ~ 
I Renner palotával szemben levő „Párisién“

szálloda ItPD ,ntD1K f
* ól termo.

ízletes konyha! Szolid ár»k! Pontos ki­
szolgálás ! Abonánsok elfogadtatnak! Reg­

geli és uzsonna is kapható.
Albert Sámuetnó vezetése alatt

Kiszolgáló leányokat keresünk!
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Dampfeäge in Siebenbürgen sucht p r 
sofort einen

j RechnungsbeamtBii |
und zwei Aushilfbeamten unverheiratet 
mit mehrjähriger Praxis unter Angabe 
von Referenzen und Ansprüche. Offerte 
an Dampfsäge „Bangra“ Lunca-Bradului.

Wirth, Stölshammer, Hoffmans, Produktiv Ge­
nossenschaft, Lauerberger 
& Glösa. Parttardt Luner

zongoragyárak képviselete
Gyári árak. Telefon 4-94

Sternberg J., - Oradea.

Weisz Adolf 17. sz. alá
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Hangái
Hugátia (MT/] 

nagy
(Cluj-Kolozsvári 

tudósítójától.) Kol 
ph-nőre kénysze] 
zetközi tenniezvera 
lőínek nem mindéi 

Az egész orsság J 
dekiődéssel furdulíj 
vár többszörös baji 
is nagy klasszisunk 
össze erejét a nemi 
MTK-vaJ. Az email 
delme a legigazibbj 
mindazok számára,! 
voltak, felejthstetlel 
letes eseményekről] 
mólnak Le:

4 KAC nemed 
edd gi eredményei
versenye által Koloj 
sége egy külföldi ni 
bíró népes és igazi | 
delemnek lehetett $u 
hatjuk meg, hogy aj 
kiküldött reprezentd 
niszezők megállták 1 
ellenfelei voltak a jJ 
zőny és a szombatod 
időjárás miatt a veri 
és igy még csak el 
küzdelméről nyujthsJ 
férfi egyes bajnoksál 
Hölgyek Dijáért fold 
a nagybecskereki Bd 
másodosztályú férfi ed 
közül Baumzwíig AJ 
aki a Staub —Kerek! 
vívni döntő küzdtlm] 
sodosztályu női egyd 
alakult. Első leit | 
Boros Dodit 6:2 (d 
Az ifjúsági bajnokság] 
E ek, a KÍC fiatal 4 
játékos i lett, Ríthyv] 
elsŐDJztalyu férfi J 
Rjmán Ronetti—3*iJ 
(Badspest), párok a 
csak ma fogják lejáís] 
e ső kát helyezése nj 
Hsggibbornak. Farki 
érd mait kü daiem utl 
(TG) 6:2 és 6:1 ará 
(H) nehéz küzdelem 1 
Nus val három szetíbd 
mel áll-p" thatjak mea 
tenniszgardája szép ea 
nemzetközi tenniszverí 
a fiatal játékosokra, aj 
F^rsas Olga és Baami 
figyelemreméltó ereded 
délelőtt nyolc órakor I 
fő y atják. |

Temesvár. Hu egál 
nizsi 4:3 (1:3). A H! 
proficsapata Temesvári] 
mérkőzését és a külfölj 
nevet szerzett Kinizsiy 
tudta a győzelmet kies 
a két Sen key és Mand 
az első félidő után nec 
reménnyel hagyta el a 
aranyban vezető Kinizl 
zelemnek nézett elébe, 
tempója azonban megíj 
a Kinizsi minimális g< 
mérkőzést. A vereség c

Főlerakat: Császár gyj 
£ Kaphító Olajon: Bóxsa
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SPORT
Minimális gtihránnyal győzött a 

Hangárrá (MTK) a temesvári Kinizsi ellen
Hugátia (MTK)-KinUsl 4:3 (13) _ 4 K*r AW 

sikerrel zajlott te. - V.diii és
(Cluj Külozivar, augusztus 1G. víz Uj Kelet -----v v —1 — »tu« xv. Az uj tieiet

tudósítójától.) Kolozsváron fntballcsspataink 
P h-nőre kényszerültek és csak a KáC nem. 
zetkozi tenni«versenye szolgált a sport kedve- 
-őrnek nem mindennapi azenzScióval.

Az égé sí oratág sportközvéíeménya érthető ér­
deklődéssel fordult Temesvár felé, ahol Temes­
vár többszörös bajnokcsapata és a kiíróid előtt 
is nagy klasszisának elismert Kinizsi mérte 
ossza erejét a nemrégiben prof csspútá alakn't 
MTK-val. Az amatőrök és professzionisták küz­
delme a legigazibb futball képét matatta ós 
mindazok számára, akik a mérkőzésen j den 
voltak, felejthetetlen élményt jelentett. A rész­
letes eseményekről alábbi tndősitáeaínk szá­
rúdnak Le :

v hrAC nemzetközi tennfszversínvének 
edd gt eredményei. AKAC nemzetközi tennisz- 
ver senye által Kolozsvár sportkedvelő közön- 

e^y külföldi nemzetközi verseny jellegével 
ró nép?s és igazi sportérfcókekkel bíró 'küz­

delemnek lehetett a tanúja. Ö ö oitnel állapit- 
na tjnk meg, hogy a jugoszláv és magyar államok 
kiküldött reprezentánsai mellett a román ten 
mszezők megálíták helyüket és mindenben méltó 
elientelei voltak a külföldieknek. A népes me- 
z°uy és a szombaton hirtelen rosszra fordult 
időjárás miatt a verseny befejezése kitolódott 
es így még csak egyes osztályok befejezett 
kUTu-dmirol nyújthatnak képet. Az elsőosztálya 
tern egyes bajnokságot, amely a Kolozsvári 
Hölgyek lkjáért folyt, dr. Lupa nyerte meg 
n becákereki Bilázs Istvánnal szemben A 
másodosztáiyu férfi egyes döntőjébe 46 versenyző 

^za. Baumzwrig A. (Higgibbor) került be, 
aki a Staub —Kerekes meces győztesével fo» 
vlva* döntő küzdelmet a bajnokságért. A má- 
íolosztályu női egyes helyezése végkép ki*
3'afeult. Első lett Mssznyíbní (N IC), aki 

^ *r?J. 6:2 (6:1) arányban győzte le.
X: ifjúsági bajnokság első hdyzet ja S:reub

erődiffereiiGián kívül még Ritter kapus 
feltűnő mdiszponaltságában keresendő ?
a p%á^at0k 82 alábbÍ feláliitásban lépnek

K]fün?^Ía; K'°Pac8ek. Eocais—Datrich, Rebró- 
Kleber-Mdler, Braun—Molnár—Stoffrán—Fritz -
Upata.

Kinizsi. Ritter, S einer II -Eoksári, Steiner
T;.,. v°g] — Tas. lar — Tänzer — Matek—Wetzer— 
Kiiiarovits.
• 1els^,fdIid3 eleje változó és élénk mezöny- 
j-tésk-l telik el. A 20. percben az MTK komért 
er eJ Braun nagyszerű beadását Molnár bizsosaa
Le*LxÍi bxS‘ A,Kl“ zd .* váratlan gólra élénk tempót 
a.ktál és R7ep, ideális játékuk nem téveszti el ha­
tását.^ A 24. percben Watzer éles kapulóvését Kro- 
ptcsek csak pillanatnyilag tudja védeni, Ma>ek a 
labdára 8‘artoi és megszületik az egyenlítő gól. A 
07. percben a Zemlar által szöktetett Kilianovitu 
‘'6idás helyett váratlanul óa élesen kapura lő, a 
Kbda a belső kapufáról a hálóba pattan (2:1).’ A 
44 percben a Kinizsi ér el körnen, Tänzer ideális 
beadását X ogl góliá értékesíti.

A második félidő MTK tempóvá iádul meg, 
yeí ezész félidőn keresztül magtar aaak. A 17.an

r3i a KÍC fiscal és sok reményre jo,zrs;tó 
I Játékosv lett, Ráthyvdl (MSE) szemben* Az 
főosztálya férfi páros dintőjét dr. Lapu, 

I R^máu Ronetti—(Jagovzlávia), ár. Marosi 
Bid,pest), párok s beállott sötétség miatt 

I cnk ma fogják lejátszani. A női ifjúsági egyes 
e ső űét helyezése mkr is biztosítva van a 
-iegeibbornak. Farkas 0 ga (H) szép és meg- 

; jrlnm?lt kü d4lem után gyöite le Aszlán Babát 
I' IB) 6 : 2 éi 6:1 aranyban. D3ve cieri arc’t 

H) nehéz küzdelem után végzett Bcceánci 
Nnfyal három szettben (3 6, 6:0 6:1). Öröm 

jmei áll p thatjok meg, hogy a Haggibbo: fiat&l 
‘enciszgirdája szép ered nőnyakkel szerepelt a 
n mzetközi tenniszverseny m. Á'l ez küönöien 

fi ital játékosokra, akik közül De ve cseri Anci, 
farkas Oiga és Baaunweig Bumi mutattak fel 
figyelemreméltó eredményekéi-. A versenyt ma 
délelőtt nyolc órakor és délután négy órakor 
to y a^ják.

Temesvár. Huzgárii (MTK Budapest)— Ki­
nizsi 4 : 3 (1 : 3). A Hungária újonnan alakult 
proficsapata lemes váron tartotta meg első próba- 
mérkőzését és a külföldön eddig is méltó hír­
nevet szerzett Kinizsivel szemben csak nehezen 
tudta a győzelmet kicsikarni. A Hungária Ortb, 
a két Sen key és Mandl nélkül játszó csapata 
az első félidő után nem valami sok győzelmi 
reménnyel hagyta el a zöld gyepet és a 3:1 
arányban vezető Kinizsi egy újabb értékes győ­
zelemnek nézett elébe. A második félidő öldöklő 
empója azonban meghozta az eredményét és 

a Kinizsi minimális gólaránnyal elvesztette a 
mérkőzés . A vereség oka a kétségkívül fenn-

pércben Optta hu?zméteres szabsdrugása Riiter 
kezűéi a hálóba pattan. Nágy pare mulra Fritz 
egyéni tátDadáesal kiforazirozza az egyenlítő gólt. 
A .‘JÓ p rcben S»ffían gyenge ós guruló labdája 
R4ter errhttdtlen és salyos hibíjából a hálóba juc 
és ezzel meg is pecsételődött a mérkőzés sorsa.

Az MTK—Hungária legjobb emberei &z Olasz­
országból leszerződhetett Fr.'tz, továbbá Molnár és 
Opata voltak. A fsd izetsorban Rsbró és D űriek 
játéka in »gaslot!; ki. Kinizsi az első félidei játéka 
uttn a második tél dóben meglehetősen gyenge 
j ttékofc p*cdikálc és csak H ikeári elsőrangú játéka 
vádié meg Kinizsit súlyosabb vereségtől. A sokezer 
főeyi tömegtől végignézett mérkőzést dr. M)rar 
Tsofii vezette.

Marosvásárhely Brasovia—MSE 4:1 (2:1). 
Bíró Fdhér. Az Mi)ÍL sz eredmény dacára egyen 
rangú ellenfele volt a brassói csapatnak, de nagy 
balszerencsével játszott. A Brisovia góljait Tóth (2) 
és Á roston (2), az MSE ét tizenegyesből Glanc 
mann II. rúgta.

Torda. ToC Sodronyipsri SC Aranyosgyóres 
3:1 (2.0), baráf8ágos, bíró Vízi.

Nagyvárad. NAC— Törekvés 1:1 (1.0), barát­
ságos, bíró Bilogh. Erős, heves mérkőzés, melynek 
első félidejében a N\C, a másodikban a Törekvés 
láma«! többet. A vezetogólt a 20. perebsn koruer- 
ből a NAC éri el Ströck Áléi fejese róván, a 
második félidő 25. percében Törők egyenlít.

Mtkkabea—Amateure 2.1 (2.1), barátságos, bíró 
Szántó.

Arád. AMTE—ATE 1:0 (0.0). Vassa-váidordij 
mérkőzés, bíró K-iznik. A győztes gólt Stoff* rúgta.

Híkcah—Olimpia 2.2 (1:1) barátságos, biró
Fövényi.

Zsombolya. Patria Temesvár ZdMTE 3:1 
(3.0) barátságos.

Szatmár. CFR Nagyvárad—Törekvés 4:0 (1:0) 
barátságos.

Biitosltva van a vasárnapi FTC mérkő­
zés. Az FTC kolozsvári vendégszereplését illető 
tárgyalások befejeződtek éa mintán a bel- és kül­
ügyminisztérium epprobálta a Ferencvárosi Torna 
Club játszási engedélyét, biztosra vehető, hogy 
augusztus 22 én, vasárnap, Kolozsvár sportkedvelő 
közönségének nem mindennapi attrakcióban lesz 
része. A KAC—Haggibbor kombinált csapat felállí­
tására vonatkozólag a hét folyamán fog intézkedés 
történni, amennyiben Frontz Döme, a Haggibbor

Szeplős leányok, májfoltos asszonyok, 
pattanásos férfiak szépek lesztek, haKi star szén tenni ? sssrím*1 wfleTerfrn Hwllall ■ használtok. Hatásáért felelősség 1 

. n x / , ^ „ ■ Fehéit Ártalmatlan, Áfa 30 t.
ölerakat. Császár gyógyszertár, Tg.-Mures, Albina-palota. 8 tégelynél ^dijmentes Jpostai szétküldés, 

üaphitő Olajon: Bózsa-drognoria, Aradon ; Wojtek ŐS Weisz droperfa. Orad!ea-Mare: Apollo droperia ^Jj

jX”7* lr.énJ= » M* Mymin . kél klub kétóll 
tréuiQgmérközést fog Urtaui és a műt,lőtt formák

taOtaS* * khb ™6tii3ége *
Zta^a-ZEur6pa-bajnoksigra kikBl- 

d8tt kolözsvén úszók. A kolozsvári szávet.
fgmaatal?H Ear6P»-b»icoWgr» kijelölt úszók 
a ma éjjeli ssemélyvocattsl elutaztak N.gy- 
vársdra ahol a várad! úszókhoz osatlakofva 
olytatjSk útjukat Budapestre. Kolozsvárról 

Se oeauu öngore sz.kosztályl elaSk vezetésé* 
be r®37ai. Péntek, Csiszár, Schulmeister,
Msecs és dr. Sayarics Mekics vesznek részt á 
tanulmányui-jellegű furán.

Külföldi eredmények.
Berlin Berlin-Budapest 4:i (02)
Bécs. Rapid—Siavía Prága 4:3 (2:2\
Versó. Hakoah (Bécs)—Polonia 6:6 (4 0)

saaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaab

5 Zongorák olcsóbbak lettek! E
l “e«kS^Ä.5Ä E
5 Starnberg — Oradea E
+ Bulevardul Regele Ferdinand 14. ►
g<VTV7V?VV?yyfVy?»vyymvvmTys ^

Mozik műsora augusztus 15-én

MmlGGt-moMgé
Közkívánatra, csak egy napig.

ReprlZ- « . Bepiiz.

Jherajevdi
k&iíos gyilkosság

*

Holnaptól: Elsülyedt világ.

Urmnim-momyó
A sátán láncai

hata mas filmdráma, a főszerepben Ossip 
Runici és Pawlowuí világhírű művészek.

Apollo-mozgó
étalakítás miatt 

mxüfíoteí

mérlege minőségi munka

Hess Victor, Sibiu
első romániai márlegggáp.

Karcsú és elegáns 
lesz a bokája i

1 tortililí pirfsi banoesT.L“
testszinü == 
gummitekercs

'v V,

A\

használata által.
Párja 500 Lel használati ufasilással. 

Láthatatlan a harisnya alatt.
T ennisznél, sportnál nétküiőiheilcn 
Romániai képviselő: Benkő Miklós. 

Fóelárusttó
gyógyszertár 

Sigheful-Marmatiei
(Máramaressziget)

Kapható minden jobb drogériában 
és gyógyírban. ^ 

óvakodjunk silány utánzatokfól!
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Rövidesen megalakul 
a rádió-elosztó részvénytársaság

A részvények 40 uiuUkii nyilvános jegyzésre bocsátják. AJeí™
/éíefr gyártása és eladása nem less monopólium. Hároma J

hallgatóállomás elófUetési dl/a
maradó 20 millió lejt nyilvános részvényjegy­
zéssel akarja összehozni. Az allam apor j 
egyrészt a regále^ogból áll, amelyet -0 mi i 
lejre becsülnek, mig a természetbeni hozz.--

(Bukuresti- Bucirest, augusztus Iß. Az Uj 
Kelet tudósítójától). Megbízható értesüléseink 
szerint a közeli napokban bocsátja ki az állam 
a kommercializált rádióelosztó társaság rész- 
vényaláirási felhívását. Mint ismeretes, Euró­
pában ma csak Romániának, Bulgáriának és 
Görögoszágnak nincsen még rádióleadó állomása. 
Ennél a hiánynak megszüntetésére szavaztatta 
meg a kormány a parlament elmúlt ülés­
szakának egyik legutolsó ülésében a rádióel­
osztó társaságról szóló törvényt. A törvény 
alapján rövidesen megalakuló rádió-diíuziós 
társaság feladata az lesz, hogy állami felügye­
let alatt irányítsa a romániai rádióforgalmat, 
amelynél az állam és a magánosok érdekei 
összhangzásban legyenek. A társaság épen ezért 
csak a rádióhirek leadására kap monopóliumot, 
mig a rádiókészülékek és állomások előallitá-a 
és beszerzése szabadforgalom tárgya marad. 
Hallgatókészülékek gyártásával tehát minden 
belföldi iparvállalat, forgalombahozataluk kai 
pedig bármelyik kereskedelmi cég akadályta- 
ianül foglalkozhat.

A társaság működését ötvenmillió lej alap 
tökével kezdi meg, amelyből 30 milliót, azaz 
hatvan százalékot az állam ad, míg a fen-

^ Három-r,égy miUiárd kiadástöbblet 
szerepel az uj költségvetésben. Bukarestből 
jtlsnt k: A pénzügyminisztérium most készíti 
a jövő évi költségvetés előtt rvczetét. Az uj 
költségvetés 3—4 milliárddal több kí&díst 
irányoz elő. Manoilescu államtitkár kijelentette, 
hogy ez a kitdísiöbblet ssmmiesetrc sem háiui 
az adófizetőkre.

Összehívták a legfőbb vámbizott­
ságot. Bukarestből jelentik: A legutóbbi ilí 
nitzttr tanács határozata élteimében L»p»daiu 
pénzügyminiszter még ezen a héten összehívja 
a tudvalevőleg szünetelő legfőbb vámbizottségot. 
A legfőbb vémbizottskg folytaim fogja a beho­
zatal vémtsr.fa revízióját, hogy idejéb n el­
készülhessen az errcvon&tkozú töt vényjavas­
lattal, amely a parlament ő.-zi ülésszakában 
már szavazás alá kérők

Vánt,ü yi szótári áh it össze a pénz­
ügyminisztérium. Bukarestből jelentik : Az ip.tri 
és keresked.ini élet, valamint a specialisták által 
már régóta érzett hiányt jgyek-zik pótolni a pénz- 
ügymiuisztéiiám azzal, hogy Memoilescn. államtitkár 
kezdeményezd é e elhatározta, hogy7 összeállója 
Románia vámügyi szó árad A vámügyi szótár a 
vámtarifákra és a vámkezelésre vonatkozó minden 
adatot fog magában foglalni. A komoly és hossza­
dalmas munka anyagárak összeg}üj’ésável és ren­
dezésével a pénzugymiti z'ériami tanulmány-bizott­
ságot biz ák meg.

Megkezd k az egykori monarchia 
állampapírjainak felosztásai. Pariiból jelentik : 
A jóvátétel! bizottság befejezte az egykori csztri k 
magyar monarchia állampap'rjaintk felosztási mun­
kálatait. Felcsütás alá k-riilcsk a következő értek- 
papíré k : négy százé lékos csttrák ara&yjár dék, négy­
száz alékcs magyar járad k, négy és félszázalékos 
osztrák kincstári utalványt k 1914, négy és fél­
százalékos mr-gyar járadék, 1913. és 1914., az 
1910. évi négyféle négyszázalékos magyar járadék, 
háromszázalékos osztrák vasári kötelezvény frank­
ban, úgy a régi, mint az uj vasúthálózati a vonat­
kozólag és *z 1910. évi négyszázalékos osztrák 
vasúd frankkötelezvények. Ezeknek az adósságok 
nak rendezése a prágai egyezmény és a páriái pót- 
jegyzőkönyv kiegésiitését tara1m*zó inutbrucki 
jegyzőkönyv alapján történik és pedig a bábom 
előtti csitrák-m< eyar állampapírok tulajdonosainak 
közös pénztára utján, amelynek székhelye Párisban 
van. Ez a p'-nztár azzal kezdi meg működé.ót, hogy 
xrjra beosztja az értékp»pirókat és ismét megkezdi 
azok kamatszolgáltatását, illetve ellátja azokat nj 
kamatjegytkkel. A jóvátételi bizottság értesítést 
küldött erről valamennyi érdekelt kormánynak.

leírt) uevönmen., ALiig m v , . . ..im 1
javulás, épületek, berendezés és jiészulékek 
téke 10 millió lej. A regalejog ellenében az 
állam az évi előfizetési dijaknak legalább 3 
százalékát kapja. Ebből a 30 százalékból két­
harmadot magának tart meg az állam, a el­
maradó összeget pedig elosztja azon községek 
között, ahol felvevő állomások fognak mu 
ködni.

Hir szerint a törvény értelmében bárkinek 
joga lesz felvevöállomást berendeznie , és a 
rádióamatőrök olc?ó, ezer lejnél sem ^drágább 
készülékeket is fognak alkalmazhatni Egy ilyen 
készülék előfizetési dija évenként nem fogja 
meghaladni a hároszáz lejt.

A rádió-difuziós társaság megszervezésére 
a kormány bizottságot nevezett ki, amelynek 
elnöke Musceleanu professzor, igazgatója pedig 
dr. Griurgea Emil. A bizottság tagjai között 
van az iparügyi, közlekedésügyi minisztérium, 
a vezérkar és a mérnöki kamara egy-egy de­
legátusa.

Azok sz értékpapírok, amelyek az osztrák-magyar 
monarchia ntódéllnn&inak területén kívül leitek le 
bélyegezve, mir den különös formalitás léikül bele­
kerülnek a párisi pénztár Ügykörébe. Az érték­
papírok bemutatásának határideje 12 hónap, amely­
nek kezdetét a párisi pínztár a megfelelő időpont­
ban közölni fogja az érdekelt államokkal.

# Három külföldi bat-k bukaresti in 
tézete devizaautorizációt kapott. Bukarest 
bői jelentik : A Banca Nationala értesítette a 
Bar.ca Elvetiana Romans, a Barque Beige pour 
l Etranger és a Banca Vitícola pénzintézetekor, 
hogy engedélyt kaptak devíz&operácick lebo­
nyolítására. Ezzel az intézkedéssel régi kon 
fiiki u it oldott meg békés u'on. hmertte* 
ugyanis, hogy a liberális kormány külföldi 
pénzintézeteknek semmilyen körülmények kö 
zött nem volt hajlandó devizaíutorizéclói adni, 
mert arra számítót% hogy liberális tőkével 
racionalizálni fogja ezeket a bankokat. Az ér­
dekele pénzintézetek közül erre p Barque 
Be}ge azzal fenyegetőzött, hogy kivonul a ro­
mán pénzpiacról. A koifhkiust akkor úgy 
sikerült elrimitani, hogy a külföldi bankok 
bizonyos enyh téteket kaptak a devizaügyletek 
Lbonyolitéra terén. Most a rutén az uj kor­
mány, amely pro nonszirozott hive a lüiföldi 
téke közreműködésének, végleg megadta a 
devizae-ir.orizáciot a hár'-m legnagyobb külföldi 
pémiaiézet bukaresti expozituréjimk.

Siessen aremíeléssel.
A legolcsóbb bevásárlási forrás zsidó ritnális cikke1* ben 
a 30 év óta fennálló Románia első könyvkereskedése

RGSENZWESG ANTAL
Bejegyz. cég ClUj, Pitita libái VitCBtUl 38. Saját ház) 
Nagy választó;ban beszerezhetőn-indenféle torditasu 
M.acb-serek □‘Hlfpltt- Mirjam k, Imahörwek, selyem 

és gyapjú Talesze«
A nagy ünnepi főcikkeknek árjegyzéke

1 garn. disznóié es magyar vegynémes for­
dítással. 4 kötet vá zon........................ L, 380

1 garn. diszkötéses magyar vagy német for-
i ditassal, 9 kötst vászon........................ L. 850

X garc. disikötéees zsargon fordítással,
1 kötet L. 140, 2 kötet ....................  L. 210

1 kötet diszkötésss C'TjE 2*1 fordítással, 1
k'ttt L. 200, 4 követ ........................ L. 350

1 garn diszk, z-argon ford. 5 vsgy 9 kötet L. 850 
Selyem Talesatk, felszerelve ezOst vagy arany

dresszel, nagyság szerint ............. L. 500—12C0
Grytpju és türais Taleszek gyáti árban, szám sze­
rinti nagyság L, 550—1000. Jomkipur s^pka, se­
lyem libertin ezüst vagy aranv dresszel L. 120 
Mirjt-m vászonkötésben L 225. Imitált bőr L. 250, 
vp’odi bőr L. 600. Szí ehe fiizve L. 20, kötve zsar­
gon fordítással L. 80. — Postai megrendeléseket 

azonnal szállítok, meg nem felelőt visszaveszek.

TŐZSDE
Augusztus 16 án

A **J KSnehken 237 60—287 50, Páriában
_•__( jRod»pasieH 326, Péeebea 327*50, Prá.
gákan 15-55, Berlinben 193 70

A piac lanyha és üzletfelén, a 
lej zürichi utózárlata fel pont javulást mutat. As 
árfolyamok a következők :

Bécs 80 70—30 80, Prága 6 42—6 45. Budapest 
825—328, Pária 5 96—605, Zürich 42 00— 
42-25, Newyork 216 00—218 00, London 1055— 
1060, Milánó 7 10—7 20.

Zürich. Zárlat'. Berlin 12320 Amszterdam 
297-15, Newyork 517-60. London 2514 25, Párie 
1405-00, Milánó 1695 00 Prága 1532 50. Buda­
pest 72 30, Belgrád 912 50, Bukarest 237*50—- 
237-50, Varsó 56 50, Bécs 73 20.

Bitvizák i Páriy 6 C0 Berlin 
52 00, London ÍC65G0, Newyork 218 75, Milánó 
7-25 Zürich 42 50, Bét* 81C0, Prága 6 50, 
Brüsszel 5 75 Budapest 3110.

Bukarest. Valuták: Napoleon 875, német 
márka 6 2*00, leva 160, török lira 120. font 
sterling 1065, francia frank 6 10, svájci frank 
42 00, olasz lira 6 70, drachma 2 60, dinét 
3 90, dollár 219 00, lengyel forint 18 C0, osztrák 
schilling 32 00, magyar korona 32 C0, cseh koront 
8 60. belga frank 6 30, holland forint —•—.

f «

mindenhol Dreher-Haggenmacher

sörggártmángait!
Márciusi világos

Dacia extra a/secíml.
Bavaria dupla maláta.

A kezek, lábak és a hónalj
erős és kellemetlen izzadása ellen a

Rapidol
izzadság elleni szer azonnal használ.

lilái a kellemes, használata kényelmes.
Egy üveg ára 4^5*— lej.
Kapható minden gyógy ezer tárban és drogériá- 
br n Po:tán szál it;a utánvéttel, díjmentesen 
(1 üveg ára 50— lej. 2 üveg 90— lej, 3 üveg 

Ib’U lej.)
FARM MX Bra$ov,

Posta fiók 53. Vezérképviselet: Amphora nt. 
Brassó

v.-

Dölgyekjügyetoébe
ajánlom, hogy aroés kéztinomi- 
tásra csak a teljesen ávtilinatlan

AMO erőmet és hc-z.ávaló

poudert és szappant 
hasin-Ijik.

Effyotla a agy
tégely mér teljes hatással fino­
mítja és fehéiiti a bőrt.

Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban. - Főraktár: Of. Kohn Gyula 
gyógyszertár* — GluJ.

8

Vidéki amatörfénykepezói
1*1 krrjenek árjegyzéket

POLITZER
5 fotóáruháztól Carei-Mare 

Vidéki szétküldés. Alap11
tatott 1896.

Kedd, 193

Ölei
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Kedd, 1926. a gusztus 17.
UKELET
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1S96.

asö vászonolpö árusítás 230 leitőlI

GOMBA TESTVÉREK
cipöbuBieébao Cin,, Calea Regele FeeälnanH 25. FöpoMvat

Oradea, Bul. Regele Ferdinand No 5.

P7RHtWfiUtitpnattfc >ö r

j Schnabel Hermann t
Cluj, Plata Mihai Viteazul 26. — Telefon 10-74, \ 

r Megrendelések feltűnő olcsó áron, utánvét mel- é 
# lett eszközöltetnek, árjegyzék kívánatra ^

jggjjjMMBMWWWW—bpwwibpbWMHBBBBB^EMBBBÍ | — — ~~ l__11 '■ ■— i i^S&SS3&8UBtBBK& I  11-1" ■

1
á közönség által elismert legjobb sör márk k:

kolozsvári GZELL sörfőzde„URSUS“
világos,

„HERKULES“
barna különleges sörei mindenütt kaphatóki

i

|i Brasserie étterem. - Danzing speciális Jazz Banüdal. ||
|P A Terraszon elsőrendű ételnemüek szolgáltatnak fel. - Frieda Lopez urkölgy vezetése £

11 mellett klasszikus zenekar. 5

I Hotel Restaurant Palace gi
II Elsőrangú és egyedüli a maga nemében. G. Finochi ur vezetése mellett. ||

BBHH 8BH&BI BPBB^PSHWmBMg'Wsaa.í^BBaaawii^'smHM ír———n ■*-*>-.?igc7

n;
í r~Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Részv. Társ.

C-rjLPMtt V)Tl ?? 7l t0*öi 48,000.000 lej - Fiókja. ; Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehár-
>r es Marosvásárhely. Aifiha.t intézetei: Toria-Aranvos Vármegyei Takarékpénztár Rt. Torda Ud- é 

tarhdjmegyei Takarékpénztár Rt Székelyudvarhely. Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Taka-
Anuakíarai a vasnt mellett. Betéteket elfogad, váltókat leszámítol, bel- és 

Kfilíűldl t-ialasokat teljesít. ö&íe deposit. — Mindenféle bankszerti ügyletet előnyösen végez.

8 mmmmmaam
természetes ásványvíz,

Óvakodjunk az utánzatoktól.

tt^mnmnnmmummunn

A francia állam forrásai:
I ff bevált: csnznál, hólyagbántal- 

lißlBSIIB máknál, cukorbetegségűél, izü-
VVIVBIIU lefci fájdalmaknál.
fí 1*21 Uli ílrillA kitünően használt Hl allU-HI lile máj bántalmaznál.

gyomorfáj dalma tnál.
Vichy-Etat SÓ lugsavas, emészthető vizházikészitése 
Vichy-Etat pastilák evés után elősegítik az emésztést

n

Turini FIAT autók
kizárólagos képviselete, Bihar- és Szilágy-megyékre.
Legújabb tipusu 509 és 503-as autók raktáron.

VELOGITAS garage (box) hi
Oradea, Str. Ciorogariu (Uri-u.) 14. — PIRELLI gumilerakatjjl

III

CTn
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Figyelem!

Vótolkötelezettség nélkül te­
kintse meg raktárunkat. Meggyőződik, hogy
kötöttárukban, valamint ha- 
rlsnyák és koztyükbon legol­
csóbb a HELIOS lerakat (Főtér No 7.)

g
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színház művészetRészvtársnk és Takarékpénztár
hirdetménye.
-ezre részvényeseinkkel, hogy az ősz- A színházi iroda közleményei,
íészvényeisnek legutolsó kiegyenlítési fej vagy §r&S ? Ennek a hét-

3^pt. hó 15 F!lkt?r;' nliS l nek már meg van a nagy szenzációja, 
időpontig teljesen ^ ^yCfetalán j az első premier, melyen a Magyar Szin­

ti az illető részei y- j ház Lakatos László Budapesten nagy si- 
koicsönnei lesz meg- » aratott Fei vagy irás ? cimü szin- 

tartozáaát kamattal egyttt lesz j müvét mutatja be a drámai együttes.
r Baráti Erzsi, Marsi, Laczkó. Kőszegi"
* Kemény, Homokay, Mihályfi, Izsó jat- 
! szák a vezetőszerepeket a Fej vagy írás­

ban. Érdekes véletlen, hogy az amerikai 
j színpadokon is most lesz a Fej vagy 
í írás? bemutatója. A Magy.r Színház 
■ szerda, csütörtök és vasárnapra tűzte ki 
: előadását.

Aivó férj. A szezon végén a leg- 
y fran. \ jobban sikerült vígjáték az Alvó férj volt. 
jz-ké?i I Minden ogyes előadáson telt nézőtér ka- 
iív!i- I cagott Szenes ötletein és valószínű, hogy 
kik sz még sokszor fogja kívánni a publikum

apróhirdetések
szó 4 lej, vastagabb> betü- 
.próhirdötés 40 lej. AHast- 
sménv. Apróhirdetések diia
:éai hírek dija 250 lej, em-

i Igyszs/U költésnél egy ■y ara
vidéke

>pFpibec -l s?iveskedj= nek. Az lJ-tö eze 
• ki nem egyenlített hátralékki 
■ j gyző, mint nál* kihelyezett 

terhelve éa ezen ^ .
! köt les *3 intézetnek megüzeni 

Orídea, 1926. aupu-ztus hó 12.
Kishltelbank és Takarékpénztár Rt.

(Pi*U M. Viteazul 11.)

iidó családIntelligens zs 
nil, középiskolai tanuló, 
teljes ellátást kaphat, zon­
gora és fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóhiva­
talba’-.
Kiadó Rét üzlethelyiség, 
egy pékség és lakás Ru- 
duif-uü 40. Érkezhetni u
h iztulajdonosná1.

V42S Auguss

'a Tegnap még 
\ lépten-nyom 
Q az alábbi £ 
4 tena C*a
* gével most 
$ vetz kiadás, 
a gerek: Piq; 
\ 24 lei, Valei 
é denütt kaphi

félfedeles bözsiKönnyű, —
ölese n eladó Schwartz ko­
vácsnál Teleki-u. 2. le 6 6

Kelesünk azonnali vagy 
e sejéie való belépésre egy 
nőtlen izr. vatkoreskedő 
*e édet román, magyar 
nyelvismerettel, fűszerhez
is értő előnyben réizesü . ,,
Ajánlatok óléikor, fizetési látást kapnat unc,aladln£i 
igény naegislölés-til kár zongorahasználattal, vim
Deutsch és Geist, Ludas. a kiadóban. _____ _ í

lu68 Üádó ház a Monostori j 
uton eietleg üzletbelyi- 

*v * sággő'. Ara 200.000 le’.
% fSsigX1 I Cim a kiadóban.

Nr. 270

Eladó
Mexii

Mexikóból 
kcmányc-'spaj 
len tültető kJ 
rés csszeütközl 
léi során a kJ 
iifcusok iö.ül 
hárman súlyod 
eseményei köu 
hagy még ujs 
igazságügymiij 
tói felfüggeszt 
végrehajtásáná 
tanúsítottak a 
azt mondják, j 
készei aláveted 
nyéknek. A pü 
egyházi áíokk] 
közli, hogy főj 
öt ven egyént 
15 én nagykiüti 
malni a korma

Mittelmann Jakab, 
iskszéki elnök.

Exüstöt a legmaga- « 
sa ob napi áron vásárol a |

Tacamul Zsidó nevelő-tanítónő 
nyelvismerettel állást ke­
res. Ajánlatokat „Tanító­
nő“ jeligére a kiadó to­
vábbit 1658

.üstáru és evőeszköz-
gyár, Ciuj, Str. 3 or,

l 11-a. ;
ír*»*»»*»»«»«»»»»®*®*8®*
Textil utazó Erdélyben 
és Bánátban jól bevezetve, 
j-5 leferenoitkk al, román, 
némef, magyar nyelvis­
merettel t xtil vagy ro­
konszakmában ixre^ vagy 
provízióra, esetleg delcré- 
det mellett keres. Meg­
kereséseket „Garancia* 
ieVgére ÍLöbl hiriapirolá- 
ba, Arad. 1567

cipésznél 
Szép-u. 2. sz. 

alatt készülnek 
a legújabb 

divatu 
cipő-

különlegessé­
gek.

Két intelligens lány tar- 
tut közelében, teljes el­
látást kaphat, zongora- 
használattal. Cim a kiadó­
ban. Hirdessen ax Uj Keletben

Kiadó
3 szoba, konyha, mellék j 

helyiségekkel
a Vasvári Pál uton 

Érdeklődni lehet Németh j 
István szabinál Deák Fe- ; 
renc és Bolyay utca sarok. j

akarják
Párir, au^i

SZÉPTt Sefon
Ürilány Dutorozott szobát 
keres. — Cimet a kiadóba 
kér. 10-47
Önálló bőrkereskedő só­
gorom részére keresek in­
telligens zsidó uűleányt 
300.000 lei hozománnyá1. 
Csak hozzátartozók ko­
moly levelére válaszolok. 
„Bőrketeakedö* post í es- 
V ni Cluj. 156E

Két nagyobb iskolás lány j 
szaptí mber 1- re lakást és j 
taljes ellátást kaphat zsidó j 
családnál, a főtér közeié* j 
ben. Cim a kiadóban. 1

Intelligens izr. mine 
elfogad teljéi ellátás n 
zoDgoíihasználattal é: 
tanítással jó családból is 
aolás lányokat. — Oradea 
mare, Beöthy Ödön-utci 
42. I. emelet 7. Berge: 
Antalné.

Teljes ellátásra jó házból 
való kés fia gyermeket 
zongora basznála tál elfo­
gadok. özv. Rosenberg 
Károlyné, Oradea. Várad! 
Zsigmond-u. 25. 1569

Nevelőnőnek ajánlkozik 
uriháthoz szept. 1 re zon­
goratanárnő, aki franciául, 
németül és festeni tanít. 
Ajánlatokat Madame H. 
Kastall Lutcani judetal 
Tutdaaries címre kér, 1572

U.'icsalád gyermekét tel­
jes penzióba elfo<adja 
őrt. középisk. tanár Nagy­
váradén. Zti lónevelés, 
zongorahasználat, nyelv­
oktatás, Cim a kiadóba a.

icrvroj, hogy eze 
ellenes tagjait Bj 
össze és kimond 
szerint Zelea Coj 
Vil és a btkénea 
reanu vasárnapi 
R3 erősebb.

A kormán 
sági J

Bukarest, ad 
lament őszi üléJ 
jellegű törvényi 
A tőzsdetörvén] 
liberálisok általi 

iparpáríolási 
hgyi rendelkezé 
a “agy gyárak \ 
cak törvénye éj
A lúgosa tál

N o, 10PopS t r a d a B a r o n LCin

# Fiatal, gyermektelea házaspár keres #
I üres 1 sscba konyhás lakást aug. f 
a 15-ére, lehetőleg a belvárosban. ^ |

> * i\
í Szives ajánlatot a kiadóhivatal to- f
# vábbit magas hér jelige alatt. #

Kérjen
ajánlatot Erdély legmodernebb betöanyaggaí felszerelt n

la-léleDr. Nf

Pályázat
A Sighexul-Marmatiei-i aut. szefárd izr. hit­

község zeneileg képzett kantort keres.
Fizetés megegyezés szfrint.
Pályázók felkéretnek, hogy eddigi működé­

sűket, életkort és családi állapotot igazoló ok­
mányokkal felszerelt kérvényeiket az elnökség 
címére beküldeni szíveskedjenek.

Prób&előadásra csak a meghívottak boosáj- 
tatnak.

Comunit atea izr. sefardä Sighetul Harmatiéi.

I : £ jszati es
részére.

7 V-: " ..éa' máa betegeket«
. Mié . ragáljos és elmebeteg

' órila Valér, sebész-főorvos

i-asov, Fellegvársof 7. a>
Telefon 740

ÉMl
Belgrád, auj 

sok eredménye j 
a radikálisok ej 
zék győzött 531 
^ény hiányzik,
befolyásolhatják

m Pyíieás; és %í»#*vti8aSal % Bgesssäee Olaj, rss (felt Ssaemy-micaj í®
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